2008年高考试题点评及拓展

考题1A

1． 某行星绕太阳的运动可近似看作匀速圆周运动，已知行星运动的轨道半径为R，周期为T，万有引力恒量为G，则该行星的线速度大小为________，太阳的质量可表示为______
。

出题背景

本题主要考查的是物体做圆周运动时线速度与周期的关系，并要求由行星绕太阳的运动规律求出太阳的质量，属于基本知识。只不过该题要求学生能合理选择所需要的物理公式和规律，并作一些简单的演算。

解题思路
本题涉及行星绕太阳的圆周运动。行星做圆周运动时，行星与太阳之间的万有引力提供了行星做圆周运动的向心力，但如果学生试图用动力学的知识去求解，显然会碰到困难。因为一般学生会列出如下方程：G EQ \F(Mm,R2) ＝m EQ \F(v2,R) ，约去公因子后，可得v＝ EQ \R(\F(GM,R))，但该表达式中的M本身就是要求学生求解的太阳质量，是未知量，显然作为答案是不合适的。因此，正确的方法是直接从圆周运动线速度的定义出发，即用行星绕太阳运动一周的路程（周长）除以所用的时间（周期T）即可得该行星的线速度大小为 EQ \F(2(R,T) 。第二空的答案只要将获得的线速度代入圆周运动公式，即可得到太阳的质量可表示为 EQ \F(4(2R3,GT2) 。

考题拓展
2． 火星的质量和半径分别约为地球的 EQ \F(1,10) 和 EQ \F(1,2) ，地球表面的重力加速度为g，则火星表面的重力加速度约为
（    ）。

（A）0.2g

（B）0.4g

（C）2.5g

（D）5g

3． （北京理综卷）据媒体报道，“嫦娥一号”卫星环月工作轨道为圆轨道，轨道高度200km，运行周期127min。若还知道引力常量和月球平均半径，则仅利用以上条件不能求出的是
（  ）。

（A）月球表面的重力加速度

（B）月球对卫星的吸引力
（C）卫星绕月球运行的速度

（D）卫星绕月球运行的加速度

4． 下列与能量有关的说法中正确的是
（    ）。

（A）卫星绕地球做圆周运动的半径越大，动能越大
（B）从同种金属逸出的光电子的最大初动能随照射光波长的减小而增大
（C）做平抛运动的物体在任意相等时间内动能的增量相同
（D）在静电场中，电场线越密的地方正电荷的电势能一定越高

5． （全国理综卷）我国发射的“嫦娥一号”探月卫星沿近似于圆形的轨道绕月球飞行。为了获得月球表面全貌的信息，让卫星轨道平面缓慢变化。卫星将获得的信息持续用微波信号发回地球。设地球和月球的质量分别为M和m，地球和月球的半径分别为R和R1，月球绕地球转动的轨道半径和卫星绕月球转动的轨道半径分别为r和r1，月球绕地球转动的周期为T。假定在卫星绕月球运行的一个周期内卫星轨道平面与地月连心线共面，求在该周期内卫星发射的微波信号因月球遮挡而不能到达地球的时间（用M、m、R、R1、r、r1和T表示，忽略月球绕地球转动对遮挡时间的影响
）。
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如图是“嫦娥一号奔月”示意图，卫星发射后通过自带的小型火箭多次变轨，进入地月转移轨道，最终被月球引力捕获，成为绕月卫星，并开展对月球的探测工怍，则下列说法中正确的是（    ）。

（A）发射“嫦娥一号”的速度必须达到第三宇宙速度
（B）在绕月圆轨道上，卫星周期与卫星质量有关

（C）卫星受月球的引力与它到月球中心距离的平方成反比
（D）在绕月圆轨道上，卫星受地球的引力大于受月球的引力

考题2A
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如图所示，把电量为－5×10－9C的电荷，从电场中的A点移到B点，其电势能_______（选填“增大”、“减小”或“不变”）；若A点的电势UA＝15V，B点的电势UB＝10V，则此过程中电场力做的功为______
。

出题背景

本题要考查的是电场力做功引起电势能发生变化的过程，考查了电势差的概念及电场力做功与电势差的关系，属于常见题。但本题要求学生能正确从图所提供的信息得到该电场是不均匀的，而且要知道A点处的场强大，B点处的场强小，由此可得出当负电荷在从A点到B点移动的过程中电势能的变化规律。
解题思路

由图1可知，负电荷在电场力的作用下由A点向B点移动的过程中，电场力做负功，电场力所做的负功转变成系统的势能，使系统的电势能增大。在此过程中，电场力做的功WAB＝q（UA－UB）＝－5×10-9×（15V－10V）＝－2.5×10-8J。

考题拓展
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在如图所示的空间内，存在场强为E的匀强电场，同时存在沿x轴负方向、磁感应强度为B的匀强磁场。一质子（电量为e）在该空间恰沿y轴正方向以速度v匀速运动。据此可以判断出
（    ）。
（A）质子所受电场力大小等于eE，运动中电势能减小；沿z轴正方向电势升高

（B）质子所受电场力大小等于eE，运动中电势能增大；沿z轴正方向电势降低

（C）质子所受电场力大小等于evB，运动中电势能不变；沿z轴正方向电势升高

（D）质子所受电场力大小等于evB，运动中电势能不变；沿z轴正方向电势降低
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9． 如图中的实线表示电场线，虚线表示只受电场力作用的带正电粒子的运动轨迹，粒子先经过M点，再经过N点，则可以判定
（    ）。

（A）M点的电势大于N点的电势

（B）M点的电势小于N点的电势

（C）粒子在M点受到的电场力大于在N点受到的电场力

（D）粒子在M点受到的电场力小于在N点受到的电场力
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如图（a）中的直线是电场中的一条电场线，A、B是该线上的两点。若将一负点电荷从A点自由释放，它沿电场线从A到B运动过程中的速度图线 如图（b）所示，则下列说法中正确的是
（    ）。

（A）该电场是匀强电场

（B）A、B两点的电势相比一定是UA＜UB
（C）A、B两点的场强大小相比一定是EA＜EB
（D）该点电荷在两点的电势能的大小相比一定是EPA＞EPB
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水平放置相互靠近的两带电平板间的电势差为U，板间距离为d。有一质量为m、电量为＋q的粒子沿板中央轴线飞入，如图所示。若粒子恰能从上极板边缘飞出，则该过程中粒子动能的增量为________；粒子在板间运动的时间为_________。（粒子所受重力不计
）
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12． 如图中竖直方向的平行线表示匀强电场的电场线，但未标明方向。电场中有一个带电量为－q的微粒仅受电场力的作用，从M点运动到N点，动能增加了10J，则该微粒的运动轨迹不可能是虚线_______（选填“a”或“b”）；若M点的电势为U，则N点的电势为
______。
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如图所示，MN是负点电荷产生的电场中的一条电场线。一个带正电的粒子（不计重力）从a到b穿越这条电场线的轨迹如图中虚线所示。则下列结论中正确的是
（    ）。

（A）带电粒子从a到b过程中动能逐渐减小

（B）电场线的方向由N指向M

（C）带电粒子在a点时的电势能大于在b点时的电势能

（D）带电粒子在a点的加速度小于在b点的加速度

考题3A

14． 1911年卢瑟福依据(粒子散射实验中α粒子发生了_______（选填“大”或“小”）角度散射现象，提出了原子的核式结构模型。若用动能为1MeV的α粒子轰击金箔，其速度约为__________m/s。（质子和中子的质量均为1.67×10－27kg，1 MeV＝106eV
）
出题背景

本题考查的是α粒子散射实验的基本知识，要求学生比较清楚地了解卢瑟福的α粒子散射实验的基本实验规律及相应的结论。

解题思路
卢瑟福在做α粒子散射实验时发现绝大多数的粒子穿过金箔后与原来的运动方向偏离不多，少数粒子产生较大角度的偏转，只有极少数的粒子产生超过90°的大角度偏转，个别粒子甚至沿原路返回，即所谓大角度散射。发生大角度散射的粒子很少，一般人可能作为实验误差处理，而卢瑟福却敏锐地意识到这种大角度散射现象正说明α粒子碰到了很“硬”的东西，由此确定了原子的核式结构模型。本题从物理学史的角度，考查了学生对α粒子散射实验的核心知识是否了解，因此第一空应该填“大”。第二空涉及的是卢瑟福做α粒子散射实验时常用的α粒子的能量值。我们知道，α粒子是由两个质子和两个中子构成的，而且中子和质子的质量相等，则由 EQ \F(1,2) mv2＝1×106eV可得v＝ EQ \R(\F(2×1×106×1.6×10-19,4×1.67×10-27)) m/s＝6.9×106m/s
考题拓展

15． 下列说法中不正确的是
（    ）。

（A）重核裂变时应该吸收大量的能量
（B）许多元素能自发地放出射线，使人们开始认识到原子核是有复杂结构的
（C）卢瑟福在α粒子散射实验中发现了电子
（D）γ射线一般伴随着α或β射线产生，它的穿透能力最强

考题1B

16． 体积为V的油滴，滴在平静的水面上，扩展成面积为S的单分子油膜，则该油滴的分子直径约为______。已知阿伏伽德罗常数为NA，油的摩尔质量为M，则一个油分子的质量为_________
。

出题背景

本题考查的是用宏观方法测量微观物理量的简略方法，内容和要求都属基本。一滴油滴从其尺寸看，是介于宏观小而微观大，因此很难用微观或宏观的方法测量其参数，但由于油滴的延展性较好，可以扩展成水面上的一层单分子油膜，因此本题建立了宏观量与微观量之间的联系。这种思想方法在今后的物理学习中是非常重要的，也是学生必须掌握的基础知识。

解题思路
因为是单分子油膜，所以油膜的体积就等于分子的直径与延展成的面积S的乘积，所以油滴的分子直径为 EQ \F(V,S) 。摩尔质量M就是阿伏伽德罗常数与单个分子质量的乘积，所以油分子的质量是 EQ \F(M,NA) 。

考题拓展
17． 下列说法中正确的是
（    ）。

（A）布朗运动就是液体分子的热运动

（B）物体里所有分子动能的总和叫做物体的内能

（C）物体的温度越高，其分子的平均动能越大

（D）气体压强的大小只与气体分子的密集程度有关

18． 设想1g水均匀分布在地球表面上，估算1cm2的地球表面上有多少个水分子？（已知水的摩尔质量为M＝1.8×10-2kg/mol，地球的表面积约为5×1014m2，阿伏伽德罗常数取6×1023mol-1，结果保留1位有效数字
）
19． 利用油膜可粗咯地测定分子的大小和阿伏伽德罗常数。若已知n滴油的总体积为V，一滴油形成的油膜面积为S，这种油的摩尔质量为μ，密度为ρ，则每个油分子的直径d和阿伏伽德罗常数NA分别为
（    ）。

（A）d＝ EQ \F(V,nS) ，NA＝ EQ \F(6μn3S3,πρV3) 

（B）d＝ EQ \F(V,nS) ，NA＝ EQ \F(μn,ρV) 
（C）d＝ EQ \F(V,S) ，NA＝ EQ \F(6μn3S3,πρV3) 

（D）d＝ EQ \F(V,S) ，NA＝ EQ \F(6μn3S3,ρV3) 
考题2B

20． 放射性元素的原子核在α衰变或β衰变生成新原子核时，往往会同时伴随着______辐射。已知A、B两种放射性元素的半衰期分别为T1和T2，t＝T1·T2时间后测得这两种放射性元素的质量相等，那么它们原来的质量之比mA∶mB＝______
。

出题背景

本题主要考查的是在原子核中发生α衰变或β衰变时常常伴随着γ辐射的知识，学生只要知道即可，是基础知识。本题同时考查了放射性元素半衰期的知识，要求学生能运用衰变规律进行简单运算，是使用新教材的学生应该掌握的基础知识。
解题思路

第一空填γ。在原子核中发生α衰变或β衰变时总是伴随着γ射线的发射。为什么发生α衰变或β衰变时有γ射线的发射呢？物理实验和理论都表明，原子核也存在许多不连续的能级，所以当那些处于激发态的原子核跃迁到基态或低激发态时，便放出光子。原子核中能级的间隔较大，可达到几十千电子伏到几个兆电子伏，故跃迁后发出的光子能量较大，为非可见光。第二空的解答涉及半衰期，根据题意，可列出mAʹ＝mA·2-t/T1，mBʹ＝mB·2-t/T2，由mAʹ＝mBʹ得mA∶mB＝2T2－T1。

考题拓展

21． 甲、乙两种放射性物质质量相等，半衰期之比为3∶2，则下列说法中正确的是
（    ）。

（A）甲比乙衰变得快

（B）只要适当地改变条件，两者的半衰期可以相同

（C）经某一相等时间，甲、乙剩余质量之比可为2∶1

（D）经某一相等时间，甲、乙剩余质量之比可为2∶3

考题3B

22． 某集装箱吊车的交流电动机输入电压为380V，则该交流电压的最大值为______V。当吊车以0.1m/s的速度匀速吊起总质量为5.7×103kg的集装箱时，测得电动机的电流为20A，则电动机的工作效率为_______。（g取10m/s2
）

出题背景

本题要考查的是新教材中关于机械功率和交流电功率的概念，要求学生对电动机效率有正确认识。本题是联系生活实际的试题。交流电在日常生活中有很重要的应用，无论是生活用电还是工业用电，都离不开交流电的应用，所以该知识是使用新教材的学生应该掌握的。

解题思路

通常我们在讨论与交流电有关的电压等物理量时，所指的均是其有效值，电压有效值等于峰值电压除以 EQ \R(2) ，因此当交流电的输入电压为380V时，其交流电电压的最大值即峰值电压为380 EQ \R(2) V。当吊车以0.1 m/s的速度匀速吊起总质量为5.7×103kg的集装箱时，电动机的输入功率为UI，即P输入＝380V×20 A＝7600W，起吊时的瞬时功率为P输出＝Fv＝5.7×103kg×10m/s2×0.1 m/s＝5700 W，所以电动机的工作效率为η＝P输出/P输入×100%＝75%。
考题拓展

23． 白炽灯是最普通的电灯，它是利用电流的热效应制成的。当电流通过白炽灯的灯丝时，灯丝热到白炽状态（2000℃以上）就发出很亮的光，可以供我们照明。一个普通的家用照明白炽灯正常发光时，通过它的电流强度较接近于下列值中的
（    ）。

（A）20A

（B）2A

（C）0.2A

（D）0.02A
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理想变压器原、副线圈匝数比n1∶n2＝11∶5。原线圈与正弦交变电源连接，输入电压u如图所示。副线圈仅接入一个10Ω的电阻。则
（    ）。

（A）流过电阻的电流是20 A

（B）与电阻并联的电压表的示数是100 EQ \R(2) V

（C）经过1分钟电阻发出的热量是6×103 J

（D）变压器的输入功率是1×103W

25． 一只自行绕制的理想变压器原、副线圈没有标明匝数。某同学为了探究该变压器的匝数比和匝数，先将原线圈接在220V交流电源上，测得副线圈两端的电压为10V，则可知原、副线圈的匝数比n1∶n2＝________；然后他将副线圈按原绕向再增加10匝，原线圈仍接在220V交流电源上，测得副线圈两端的电压变为12V，他计算得到的原线圈匝数n1为________匝
。

考题4
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4．如图所示，在竖直平面内的直角坐标系中，一个质量为m的质点在外力F作用下，从坐标原点O由静止开始沿直线ON斜向下运动，直线ON与y轴负方向成(角（θ＜π/4）。则F大小至少为______；若F＝mgtanθ，则质点机械能大小的变化情况是_____________
。

出题背景

本题考查的是学生对运动和力关系的知识掌握，需要学生对力的矢量性有清楚的了解。在分析功能关系时要考虑机械能变化的几种可能情况，对学生的思维有较高的能力要求。
解题思路
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本题只告诉了一个质量为m的质点在外力F的作用下由静止沿直线ON斜向下运动，即质点运动的轨迹是限定的。质点在运动过程中共受到重力mg和外力F两个力的作用，也就是说，这两个力的合力必须沿ON直线。题目中未说明作用在质点上的外力F的方向，这就暗示了外力F的大小和方向可能都是变化的，因此要考虑外力F的矢量性对质点的运动产生的影响。原则上外力F可以在Oxy平面内ON线与y轴正方向之间夹角范围内沿任意的方向，而在这么多的可能情况中F只有等于mgsinθ时才是最小的，如图中的虚线所示，因此第一空填mgsinθ。在回答第二空时，已知F的大小为mgtanθ，因此F满足条件的方向只有两种可能，如图所示，它们相对ON的垂足对称，因而出现做正功和做负功两种可能情况。若取力F斜向上，则F沿ON线做负功，根据功能原理得质点的机械能减小；若外力F取平行x轴方向，则F沿ON线做正功，所以机械能增加。综合考虑得质点的机械能可能增大，也可能减小。因此在只告诉力的大小而未确定力的方向时两种情况都有可能。

考题拓展
26． [image: image33.png]


有一些问题你可能不会求解，但你仍有可能对这些问题的解是否合理进行分析和判断。例如从解的物理量单位，解随某些已知量变化的趋势，解在一些特殊条件下的结果等方面进行分析，并与预期结果、实验结论等进行比较，从而判断解的合理性或正确性。

举例如下：如图所示，质量为M、倾角为θ的滑块A放在水平地面上，把质量为m的滑块B放在A的斜面上，忽略一切摩擦，有人求得B相对地面的加速度a＝ EQ \F(M＋m, M＋m sin2θ) gsinθ，式中g为重力加速度。

对于上述解，某同学首先分析了等号右侧量的单位，没发现问题，他进一步利用特殊条件对该解做了四项分析和判断，所得结论都是“解可能是正确的”，但是其中有一项是错误的，请你指出该项（


）

（A）当θ＝0°时，该解给出a＝0，这符合常识，说明该解可能对的

（B）当θ＝90°时，该解给出a＝g，这符合实验结论，说明该解可能对的 

（C）当M≫m时，该解给出a＝gsinθ，这符合预期的结果，说明该解可能对的 

（D）当m≫M时，该解给出a＝g/sinθ，这符合预期的结果，说明该解可能对的
27． [image: image34.png]


如图所示，一固定斜面上两个质量相同的小物块A和B紧挨着匀速下滑，A与B的接触面光滑。已知A与斜面之间的动摩擦因数是B与斜面之间动摩擦因数的2倍，斜面倾角为α。则B与斜面之间的动摩擦因数是
（    ）。

（A） EQ \F(2,3) tanα    （B） EQ \F(2,3) cotα
（C）tanα        （D）cotα
28． [image: image35.png]ux107s



在粗糙的水平面上，一物块在水平方向的外力F作用下做直线运动，其v-t图像如图中的实线所示，则下列判断中正确的是
（    ）。

（A）在0～1s内，外力F增大

（B）在1～3s内，外力F的大小恒定

（C）在3～4s内，外力F可能不断减小

（D）在3～4s内，外力F可能不断增大

29． 一辆小车在水平路面上行驶，车厢内用细绳悬挂一质量为m＝1kg的摆球。若细绳的最大张力为T＝10 EQ \R(5) N，g取10m/s2。当摆球与小车相对静止时，小车的加速度a的大小可能是
（    ）。

（A）0

（B）10m/s2

（C）20m/s2

（D）30m/s2
考题5
	表：伽利略手稿中的数据

	1
	1
	32

	4
	2
	130

	9
	3
	298

	16
	4
	526

	25
	5
	824

	36
	6
	1192

	49
	7
	1600

	64
	8
	2104


30． 在伽利略羊皮纸手稿中发现的斜面实验数据如右表所示，人们推测第二、三列数据可能分别表示时间和长度。伽利略的一个长度单位相当于现在的 EQ \F(29,30) mm，假设一个时间单位相当于现在的0.5s。由此可以推算实验时光滑斜面的长度至少为_____m；斜面的倾角约为_______度。（g取10m/s2
）
出题背景

本题结合了物理学史考查了学生获取信息、处理信息的能力，本题首先要求学生能读懂题目中给出表格中的各个数据的含义，然后要求能运用表格中的数据进行必要的计算。从知识内容来说，本题涉及匀加速运动的知识，要求学生能灵活运用牛顿第二定律。本题对学生综合应用能力的要求较高，试题有一定的难度。

解题思路

表格中的第三列表示长度，将伽利略时代的长度换算单位与2104相乘，即可得到光滑斜面的长度至少为2.03 m。由表格中第一列数据（1∶4∶9∶16∶25…）可推测这是关于初速度为零的匀加速直线运动的位移之比，第三列可看成是每次实验中所测得的数据，即小球（或小物体）从斜面顶点出发经1个时间单位后，得到32；第二次也是从顶点出发，经2个时间单位，物体到达130位置处，其余依次类推，由si＝ EQ \F(1,2) aiti2，可求得每次的加速度值，求平均后可算得加速度的平均值在0.253 m/s2左右，再由a＝gsinθ，解出θ角约为1.5°。如果把第三列看成是在一次实验中经过不同时间时对应的位置值，采用逐差法求解也可得到近似相等的结果，但显然误差较大。因为在伽利略时代很难测得中间过程中的时间值和位置值，而每次均从零开始实验，实验数据容易测得，且较为准确。

考题拓展
31． 伽利略在著名的斜面实验中，让小球分别沿倾角不同、阻力很小的斜面从静止开始滚下，他通过实验观察和逻辑推理，得到的正确结论有
（  ）。

（A）倾角一定时，小球在斜面上的位移与时间成正比

（B）倾角一定时，小球在斜面上的速度与时间成正比

（C）斜面长度一定时，小球从顶端滚到底端时的速度与倾角无关

（D）斜面长度一定时，小球从顶端滚到底端所需的时间与倾角无关

32． 17世纪，意大利物理学家伽利略根据实验指出：在水平面上运动的物体之所以会停下来，是因为受摩擦阻力的缘故。这里的实验是指“伽利略理想斜面实验”，关于该实验，你认为下列陈述中正确的是
（    ）。

（A）该实验是一理想实验，是在思维中进行的，无真实的实验基础，故其结论是荒谬可笑的

（B）该实验是以可靠的事实为基础，经过抽象思维，抓住主要因素，忽略次要因素，从而更深刻地反映自然规律

（C）该实验证实了亚里士多德“力是维持物体运动的原因”的结论

（D）该实验为牛顿第一定律的提出提供了有力的实验依据

考题6

33． 在下列四个核反应方程中，x表示质子的是
（

）

（A）3015P→3014Si＋x


（B）23892U→23490Th＋x

（C）2713Al＋10n→2712Mg＋x
（D）2713Al＋42He→3015P＋x

出题背景

本题考查学生对核反应方程的熟悉程度，要求学生能运用核反应方程遵循的守恒规律求得x表示质子的反应方程。原子核的反应方程是常见题，考查的是基础知识点。

解题思路

原子核的核反应过程遵循的规律是方程两边的质量数和电荷数分别相等，因为x表示质子，其质量数和电荷数均为1，显然本题中只有选项C符合要求。正确答案是选项C。

考题拓展

34． 放射性同位素钍232经α、β衰变会生成氡，其衰变方程为23290Th→22086Rn＋xα＋yβ，其中
（  ）。

（A）x＝1，y＝3    （B）x＝2，y＝3    （C）x＝3，y＝l    （D）x＝3，y＝2

35． 一个质子与一个中子聚变结合成一个氘核，同时辐射出一个γ光子。已知质子、中子和氘核的质量分别为m1、m2和m3，普朗克常量为h，真空中的光速为c，下列说法中正确的是（


）

（A）核反应方程是11H＋10n→31H＋γ
（B）聚变反应中的质量亏损Δm＝m1＋m2－m3
（C）辐射出的γ光子的能量E＝（m1＋m2－m3）c
（D）γ光子的波长λ＝ EQ \F(h, （m1＋m2－m3）c2) 
36． 中子和质子结合成氘核时，质量亏损为Δm，相应的能量ΔE＝Δmc2＝2.2MeV，是氘核的结合能。则下列说法中正确的是
（    ）。

（A）用能量小于2.2MeV的光子照射静止的氘核时，氘核不能分解为一个质子和一个中子。
（B）用能量等于2.2MeV的光子照射静止的氘核时，氘核可能分解为一个质子和一个中子，它们的动能之和为零。
（C）用能量大于2.2MeV的光子照射静止的氘核时，氘核可能分解为一个质子和一个中子，它们的动能之和为零。
（D）用能量大于2.2MeV的光子照射静止的氘核时，氘核能分解为一个质子和一个中子，它们的动能之和不为零。
37． 铝箔被α粒子轰击后发生了以下核反应：2713Al＋10n→x＋10n。下列判断中正确的是
（    ）。

（A）10n是质子    （B）10n是中子

（C）X是2814Si的同位素    （D）X是3115P的同位素

38． 目前，在居室装潢中经常用到花岗岩、大理石等装饰材料，这些岩石都不同程度地含有放射性元素。下列有关放射性知识的说法中正确的是
（    ）。

（A）23892U衰变成20682Pb要经过6次β衰变和8次α衰变

（B）氡的半衰期为3.8天，若有16个氡原子核，经过7.6天后一定只剩下4个氡原子核

（C）放射性元素发生β衰变时所释放出的电子是原子核内的中子转化为质子时产生的

（D）β射线与γ射线一样是电磁波，但穿透本领远比γ射线弱

39． 下列4个方程中，表示衰变的是
（    ）a

（A）23892U→23490Th＋42He    （B）2411Na→2412Mg＋0-1e
（C）23592U＋10n→14156Ba＋9236 Kr＋310n    （D）21H＋31H→42He＋10n
考题7

40． [image: image36.png]


如图所示，一根木棒AB在O点被悬挂起来，AO＝OC，在A、C两点分别挂有二个和三个砝码，木棒处于平衡状态。如在木棒的A、C点各增加一个同样的砝码，则木棒（

       ）

（A）绕O点顺时针方向转动

（B）绕O点逆时针方向转动

（C）平衡可能被破坏，转动方向不定

（D）仍能保持平衡状态

出题背景

该题是一道基础题，考查了力矩的概念。由于棒呈不规则形状，导致平衡时两边悬挂的钩码数不同。但是，当在转动轴对称位置A、C点各增加一个相同的钩码时，很多学生会被原先两边的钩码数不同的现象所蒙蔽，认为棒将逆时针转动，其实不然。

解题思路
由于AO＝OC，而且原来木棒是平衡的，所以当在对称位置A、C点各增加一个相同的钩码时，两边增加的钩码所分别产生的逆时针力矩和顺时针力矩的增量是相同的，棒的平衡不会被破坏，木棒仍然保持平衡，选项D正确。

考题拓展

41． [image: image37.png]


如图所示，直角钢尺AOB的O处为一光滑的水平轴，OA段长为1m，质量为2kg，OB段长为0.5m，质量为3kg。当钢尺静止时，OA段与竖直线所成的角φ为_______。现用手托住A端缓缓地抬起钢尺使OA段水平，在此过程中人对钢尺做的功为_____J
。

考题8
42． 物体做自由落体，Ek代表动能，Ep代表势能，h代表下落的距离，以水平地面为零势能面，下列所示图像中，能正确反映各物理量之间关系的是
（       ）

[image: image1.png]Ep
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出题背景

本题考查的学生对自由落体运动规律的理解，要求学生熟悉物体在做自由落体运动时各物理量之间的关系，能根据坐标所表示的变量推出相应的函数关系，由此选择正确的图像。由于各图中的自变量分别为下落时间t、下落速度v、下落动能Ek和下落高度h，所以需要学生熟练掌握运动学规律和能量关系。

解题思路
由自由落体运动，可得物体的势能Ep分别与下落时间t、下落速度v、下落动能Ek和下落高度h的关系为：Ep＝mgh'＝mg（h0－ EQ \F(1,2) gt2）＝Ep0－ EQ \F(1,2) mg2t2，Ep＋ EQ \F(1,2) mv2＝Ep0，Ep＝Epo－ EQ \F(1,2) mv2＝Ep0－Ek，Ep＝Ep0－mgh。对照题目给出的图线，可得只有选项B符合要求，即表示势能Ep与下落速度v的关系为开口向下的抛物线，故正确答案为选项B。

考题拓展
43． 一小球从高处由静止落向地面后又反向弹起，如图所示的图像中能反映其运动过程的是
（  ）。

[image: image2.png]o

(D)

©

B

(A)




44． 在高处以初速度v0水平抛出一石子，当它的速度由水平方向变化到与水平方向成θ角的过程中，石子的水平位移的大小是
（    ）。

（A） EQ \F(v02sinθ, g) 
（B） EQ \F(v02cosθ, g) 
（C） EQ \F(v02tanθ, g) 

（D） EQ \F(v02cotθ, g) 
考题9
45． [image: image38.png]


已知理想气体的内能与温度成正比。如图所示的实线为汽缸内一定质量的理想气体由状态I到状态II的变化曲线，则在整个过程中汽缸内气体的内能
（

）

（A）先增大后减小

（B）先减小后增大

（C）单调变化


（D）保持不变

出题背景

本题考查的是汽缸内气体内能变化的规律。试题在等温线上的1、2两点之间用一条弯曲的实线代表某个实际热学过程的曲线连接，要求学生根据图示情况对实际过程中的p、V变化情况与等温线相比较，判断气体温度的变化，由此得出气体内能如何变化的结论。虽然现有的考纲中没有明确规定对内能概念的考试要求，但试题以提供信息的方式补充了与内能相关的知识，明确告知理想气体的内能与温度成正比，因此学生应能领会该概念。本题对热学的概念有所拓展，考查了学生获取知识和运用知识的能力。

解题思路

题目中已经用虚线表示了等温线，我们知道，p-V图的等温线是由一系列双曲线组成的，且双曲线离O越远温度越高，所以当理想气体沿1到2的变化曲线（实线）变化时，除了1、2点外，在曲线上的其他各点的温度都比1、2点的温度要低，且偏离虚线越远温度越低，由曲线可以看出，在该过程中，理想气体的温度应该是先降低再升高，因此理想气体的内能应该是先减小后增大，正确答案是选项B。

考题拓展
46． 假如全世界60亿人同时数1g水的分子个数，每人每小时可以数5000个，不间断地数，则完成任务所需时间最接近（   
 ）。（水的摩尔质量为M＝1.8×10-2kg/mol，阿伏伽德罗常数NA取6×1023mol-1）

（A）10年    （B）1千年    （C）10万年    （D）1千万年

47． 对一定量的气体，下列说法中正确的是
（  ）。

（A）气体的体积是所有气体分子的体积之和

（B）气体分子的热运动越剧烈，气体温度就越高

（C）气体对器壁的压强是由大量气体分子对器壁不断碰撞而产生的

（D）当气体膨胀时，气体分子之间的势能减小，因而气体的内能减少

48． 地面附近有一正在上升的空气团，它与外界的热交换忽略不计。已知大气压随高度增加而降低，则该气团在此上升过程中（不计气团内分子间的势能
）（    ）。

（A）体积减小，温度降低    （B）体积减小，温度不变

（C）体积增大，温度降低    （D）体积增大，温度不变

[image: image39.png]



49． 如图所示，一定质量的某种气体由状态a以沿直线ab变化至状态b。下列关于该过程中气体温度的判断正确的是
（    ）。

（A）不断升高    （B）不断降低

（C）先降低后升高    （D）先升高后降低

50． [image: image40.png]


一定质量的理想气体从状态a变化到状态b再变化到状态c最后又变化到状态a，其p－1/V图像如图所示，图线ab与横轴平行，ac延长线通过坐标原点。由图线可知，在状态a到状态b的变化过程中，气体的内能_______，在状态c到状态a的变化过程中，气体的内能_______。（均选填“增大”、“不变”或“减小
”）
51． [image: image41.png]


如图所示，一粗细均匀的圆管，横截面积为1.2cm2，用厚度可忽略的塞子B塞住，管的另一端用一无摩擦的活塞A封闭，管壁上距塞子B为25cm处的C点有一小孔与大气相通，大气压为1.0×105Pa。现缓慢推动活塞A，温度保持不变，活塞推到距塞子B为10cm处时，塞子B刚要滑动，则此时管内的压强为_________；管壁对塞子B的最大静摩擦力为
________。

考题10

52． [image: image42.png]


如图所示，平行于y轴的导体棒以速度v向右做匀速运动，经过半径为R、磁感应强度为B的圆形匀强磁场区域，导体棒中的感应电动势ε与导体棒的位置x关系的图像是
（

）
[image: image3.png](D)
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出题背景
本题考查的是电磁感应的知识，该知识是高考中的核心知识之一。本题以图示的形式考查学生对金属棒切割磁场时棒中感应电动势变化规律的函数图像的掌握情况，要求与数学知识相结合，有一定的能力要求。

解题思路

[image: image43.png]


本题中给出的磁场区域为圆形，因此当金属棒以速度v向右做匀速直线运动时，切割磁感线的金属棒的有效长度先逐渐增加再逐渐减小，且是非线性的。由于磁场不变，因此棒中感应电动势的大小完全取决于金属棒切割磁感线的有效长度，由此可知棒中产生的感应电动势相应也是先非线性增加再非线性减小的。对照题目中所给出的四条图线，显然只有选项A符合事实。选项C表示感应电动势呈线性变化，选项B和D则表示感应电动势先缓慢变化，然后有一个急剧增加的过程，显然都与事实不符。本题也可运用法拉第电磁感应定律，写出金属棒切割磁感线时有效长度的数学表达式，即如图所示，ε＝2BRvcosθ＝2Bv EQ \R(R2－（R－x）2) ，此函数图像对应选项A，这种解法的数学要求较高。通过比较可知，显然根据金属棒切割磁感线有效长度的变化趋势作出判断比较简单。

考题拓展
53． [image: image44.png]=y



如图所示，一个边长为l的正方形虚线框内有垂直于纸面向里的匀强磁场；一个边长也为l的正方形导线框所在平面与磁场方向垂直；虚线框对角线ab与导线框的一条边垂直，ba的延长线平分导线框。在t＝0时，使导线框从图示位置开始以恒定速度沿ab方向移动，直到整个导线框离开磁场区域。以i表示导线框中感应电流的强度，取逆时针方向为正。图（b）中所表示的i-t关系中，可能正确的是
（    ）。
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如图所示，粗糙水平桌面上有一质量为m的铜质矩形线圈，当一竖直放置的条形磁铁从线圈中线AB正上方等高快速经过时，若线圈始终不动，则关于线圈受到的支持力FN及在水平方向运动趋势的正确判断是
（    ）。

（A）FN先小于mg后大于mg，运动趋势向左

（B）FN先大于mg后小于mg，运动趋势向左

（C）FN先小于mg后大于mg，运动趋势向右

（D）FN先大于mg后小于mg，运动趋势向右

55． 一矩形线圈位于一随时间t变化的匀强磁场内，磁场方向垂直线圈所在的平面（纸面）向里［如图（a）所示］，磁感应强度B随时间t的变化规律如图（b）所示。以I表示线圈中的感应电流，以图（a）中线圈上箭头所示方向的电流为正，则图（c）中的I-t图像正确的是
（    ）。
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56． 如图所示，用相同导线绕制的边长为L或2L的四个闭合导体线框，以相同的速度匀速进入右侧匀强磁场。在每个线框的MN边进入磁场的过程中，M、N两点间的电压分别为Ua、Ub、Uc和Ud。则下列判断中正确的是
（    ）。
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（A）Ua＜Ub＜Uc＜Ud
（B）Ua＜Ub＜Ud＜Uc
（C）Ua＝Ub＜Uc＝Ud
（D）Ub＜Ua＜Ud＜Uc
57． [image: image46.png]


如图（a）所示，光滑金属导轨宽L＝0.4m，电阻不计，均匀变化的磁场穿过整个轨道平面，磁场的磁感应强度随时间变化的情况如图（b）所示，金属棒ab的电阻为1Ω，自t＝0时刻起从导轨最左端以v＝l m/s的速度向右匀速运动，则
（    ）。

（A）1s末回路中的电动势为0.8V

（B）1s末ab棒所受的磁场力为0.64N

（C）1s末回路中的电动势为1.6V

（D）1s末ab棒所受的磁场力为1.28N

58． [image: image47.png]


著名物理学家费曼曾设计过这样一个实验装置：一块绝缘圆板可绕其中心的光滑轴自由转动，在圆板的中部有带电一个线圈，圆板的四周固定着一圈带电的金属小球，如图所示。当线圈接通电源后，将产生流过图示方向的电流，则下列说法中正确的是
（    ）。

（A）接通电源瞬间，圆板不会发生转动

（B）线圈中电流强度的增大或减小会引起圆板向不同方向转动

（C）若金属小球带正电，则接通电源瞬间圆板转动方向与线圈中的电流流向相同

（D）若金属小球带负电，则接通电源瞬间圆板转动方向与线圈中的电流流向相同

考题11

59． 某物体以30m/s的初速度竖直上抛，不计空气阻力，g取10m/s2。5s内物体的
（  ）

（A）路程为65m

（B）位移大小为25m，方向向上

（C）速度改变量的大小为10m/s
（D）平均速度大小为13m/s，方向向上

出题背景
本题考查的是学生对运动学物理量概念的理解。物体竖直上抛到达某高度后，就转化为自由落体运动，对在该过程中的速度、位移、路程等物理量的考查属于基础题，但需要学生了解速度和位移的矢量性。
解题思路
物体在5s内的运动可分上抛和下落两个阶段。由初速度为30m/s可知物体上升用了3s，上升的高度为45m。后2s内物体自由下落，下落2s的时刻，物体下落了20m，该瞬时物体的速度大小为20m/s，方向向下。根据这些数据可解得物体的路程为65m，选项A正确。选项B涉及的是位移，由以上数据可解得物体初始时刻位置到终点时刻位置的位移的大小为25 m，方向向上，所以选项B也正确。将5s末的速度矢量与初速度矢量相减得到前后两个时刻速度的改变量，即Δv＝v2－v1，若取向上为正方向，则其大小为Δv＝－20m/s－30m/s＝－50m/s，方向向下，因此选项C错误。很多学生没有意识到速度改变量依然是矢量，要求的是矢量的大小而不是单纯的数量之差；也有学生把速度改变量的大小误解为速度大小的改变量，这些都反映了学生对概念理解不深。平均速度是位移与所用时间的比值，显然这里的平均速度大小为5 m/s，方向向上，选项D错误。本题的正确答案是选项A、B。
考题拓展

60． 将一物体以一定的初速度竖直上抛，在抛出到落回原地的过程中，空气阻力恒定。则图中反映物体动能Ek、重力势能Ep随高度h变化的4个图线中可能正确的是
（  ）。
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61． 甲物体所受重力是乙物体所受重力的5倍，甲从H高处自由下落，乙从2H高处同时开始自由下落（不计空气阻力）。则下列说法中正确的是
（    ）。

（A）两物体下落过程中，同一时刻甲的速度比乙的速度大

（B）两物体下落过程中，同一时刻它们的速度相等

（C）各自下落离地面1m时，它们的速度相等

（D）下落过程中甲的加速度比乙的大

考题12

62． 在杨氏双缝干涉实验中，如果
（

）

（A）用白光作为光源，屏上将呈现黑白相间的条纹

（B）用红光作为光源，屏上将呈现红黑相间的条纹

（C）用红光照射一条狭缝，用紫光照射另一条狭缝，屏上将呈现彩色条纹

（D）用紫光作为光源，遮住其中一条狭缝，屏上将呈现间距不等的条纹

出题背景
本题考查的是光学中的双缝干涉现象和单缝衍射现象，要求学生能区分双缝干涉图样与单缝衍射图样的区别和联系，同时要求学生知道能产生光的干涉现象的条件是，光源必须是相干光源。

解题思路
在干涉实验中，根据光干涉的基本理论可知，能产生干涉现象的光源必须是单色的相干光源。因为白光不是单色光源，所以用它作为光源不能在屏上呈现黑白相间的干涉条纹，选项A错误。选项B是用同一种红光作为光源照射狭缝，因此可以在屏上形成干涉条纹，选项B正确。当用红光和紫光分别照射一条狭缝时，在屏上实质上形成了两套单缝衍射图像，它们互相重叠在一起。单缝衍射图样的特点是中间的亮条纹较宽，两边的缝宽逐渐减小，而且波长大的光源对应的衍射条纹较宽。由此可判断出在分别用红光和紫光照射狭缝后，红光的衍射图像中央亮条纹较宽，紫光衍射图像中的中央亮条纹叠加在红光亮纹的中间部分上，在紧靠紫光中央亮条纹外，应该还有属于红光的中央亮纹的边缘部分，但现在由于紫光的衍射条纹叠加后该区域变成了紫光的暗条纹，亮暗叠加的效果只能是暗的。而且由于红光与紫光的波长相差很大，接近一倍，因此可以想象，红光的第一暗纹处可能正好是紫光的第二亮纹位置，其余类推，因此，两套衍射图像叠加后，只能说屏上无干涉条纹，也无衍射条纹，所以选项C错误。选项D是用紫光作为光源照射一条狭缝．将会在屏上形成单缝衍射图样，而单缝衍射图样的特点是，中间的亮条纹较宽，两边的条纹宽度逐渐减小，即在屏上形成间距不等的条纹，选项D正确。本题的正确答案是选项B、D。

考题拓展

63． 用单色光做杨氏双缝干涉实验时，在屏上呈现清晰的明暗相间的条纹。若将光屏稍微前移或后移一点，则
（    ）。

（A）光屏上都将出现模糊的条纹    （B）前移时条纹模糊，后移时条纹清晰

（C）前移时条纹清晰，后移时条纹模糊  （D）前移、后移条纹仍然是清晰的

64． 如图所示，某同学在做“用双缝干涉测光的波长”实验时，第一次分划板中心刻度线对齐A条纹中心时［见图（a）］，游标卡尺的示数如图（b）所示，第二次分划板中心刻度线对齐B条纹中心时［见图（c）］，游标卡尺的示数如图（d）所示。已知双缝间距为0.5 mm，从双缝到屏的距离为1m。则图（b）中游标卡尺的示数为____mm，图（d）中游标卡尺的示数为_____mm。实验时测量多条干涉条纹宽度的目的是______，所测光波的波长为_____m
。
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65． 下列关于光的说法中正确的是
（  ）。

（A）在双缝干涉实验中紫光的干涉条纹间距比红光的大

（B）红光和紫光相遇时能产生干涉现象

（C）光电效应说明了光具有粒子性

（D）光的波长越大，光子的能量越大

66． 某同学使用激光器作光源，在不透光的挡板上开一条缝宽为0.05 mm的窄缝，进行光的衍射实验，如图（a）所示。则他在光屏上看到的条纹是图（b）中的
（    ）。（黑色代表亮条纹，白色代表暗条纹）
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考题13

67． [image: image48.png]


如图所示，两端开口的弯管，左管插入水银槽中，右管有一段高为h的水银柱，中间封有一段空气。则
（

）

（A）弯管左管内外水银面的高度差为h

（B）若把弯管向上移动少许，则管内气体体积增大

（C）若把弯管向下移动少许，右管内的水银柱沿管壁上升

（D）若环境温度升高，右管内的水银柱沿管壁上升

出题背景

本题考查的是学生能否运用气体定律对气体状态参量变化的各种情况作出合理分析和判断。题目中给出的是弯管，但它与直管情况完全相同。这是一个等压变化过程，学生一旦找到了这个问题的实质就不难解题了。

解题思路
该问题其实与直管的情况相同，把管中的气体作为研究对象，设管内气体的压强为p，则p＝p0＋ρgh，其中p0表示管外大气压，由此可知左管处内外水银面高度差为h，选项A正确。若把弯管向上移动少许，管子的移动并不能改变管内气体的压强，所以管内气体的压强应保持不变，气体的体积不会增大，所以选项B错误。同理，弯管向下移动时，管内外的压强差并未改变，为保持管内气体的原压强，则右管内的水银柱只能沿管壁上升以保持管内气体的体积不变，选项C正确。若环境温度升高，则管肉的气体压强将增大，气体为保持原来压强，所以右管内的水银柱只能沿管壁上升，选项D也正确。本题的正确答案是选项A、C、D。

考题拓展

68． [image: image49.png]


如图所示，开口向上竖直放置的玻璃管中，两段水银柱封闭着两段气体，两段气体的体积分别为V1、V2，两段水银柱的高度分别为h1、h2，且V1＞V2，h1＜h2。如果此管保持竖直状态自由下落，两空气柱体积分别变为V1ʹ、V2ʹ，则下列说法中正确的是
（  ）。

（A）两部分气体的体积都增大    （B）一定有V1ʹ＞V2ʹ
（C）可能有V1ʹ＜V2ʹ    （D）可能有V1ʹ＝V2ʹ
[image: image50.png]0 2468 1012141618202224 /5




69． 如图所示，竖直放置的U形管a管开口，b管封闭，静止时b管内水银面较高，两管内液面存在高度差h，当装置处于以下过程时，错误的说法是
（  ）。

（A）若外界大气压减小而其他条件不变则h变小

（B）若将U形管旋转90°一定可使得h为零

（C）若将U形管旋转90°可使得h变大

（D）U形管竖直向上加速运动时，若加速度不断增大会导致h不断减小

70． [image: image51.png]


某同学用如图所示的实验装置研究玻意耳定律。粗细均匀的玻璃管A、B均竖直放置，下面用软管相连。开启阀门K，往B管里灌入水银，当两管中的水银面如图所示时，关闭阀门K。该同学研究A管中被封闭的气体，为使A管中的水银面下降，需将B管向_____（选填“上”或“下”）移动。实验时除A管中气体质量保持不变外，还须使____保持不变。若大气压已知，还需使用的测量仪器是
________。
考题14
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如图所示，在光滑绝缘水平面上，两个带等量正电的点电荷M、N，分别固定在A、B两点，O为AB连线的中点，CD为AB的垂直平分线。在CD之间的F点由静止释放一个带负电的小球P（设不改变原来的电场分布），在以后的一段时间内，P在CD连线上做往复运动，则
（

）

（A）小球P的带电量缓慢减小，则它往复运动过程中的振幅不断减小

（B）小球P的带电量缓慢减小，则它往复运动过程中每次经过O点时的速率不断减小

（C）点电荷M、N的带电量同时等量地缓慢增大，则小球P往复运动过程中周期不断减小

（D）点电荷M、N的带电量同时等量地缓慢增大，则小球P往复运动过程中的振幅不断减小

出题背景

本题考查的是带电体在非匀强电场中运动时的情况。本题将静电场知识与力学知识结合在了一起，电场力提供了质点运动的作用力，涉及动力学与能量转化的分析。本题的物理情景和物理过程比较特殊，要求学生从质点所受合力大小的变化来判断质点的运动情况。

解题思路
解本题时需要分析带电小球P所受的合力变化情况。在保持点电荷M、N带电量不变的前提下，当小球P的带电量q缓慢减小时，可把小球P的往复运动视为沿直线CD的振动，其特征是：从初速度为零开始运动，过A、B连线时速度达最大，随后由于作用在小球P上的合力在减小，因此使其从最大速度减小为零的路程相对于O点上半部分路程应该是增大了，即小球的振幅应逐渐变大，以后将重复该过程，所以选项A错误。同样由于使小球P加速运动的合力在减小，所以小球到达O点的速度与前面相比在逐渐减小，选项B正确。在点电荷M、N的带电量Q同时等量缓慢增大而小球P的带电量q不变的题设条件下，仍然把小球P的往复运动视为沿直线CD的振动，其特征是：从初速度为零开始运动，过A、B连线时速度达最大，随后由于作用在小球P上的合力在增大，因此使其从最大速度减小为零的路程相对于O点上半部分路程应该是减小了，即小球的振幅应该逐渐变小，以后将重复该过程，所以选项D正确。同样由于使小球P加速运动的合力在增大，所以小球的加速度在逐渐增大，小球经过相同的路程所用的时间在逐渐减小，即周期逐渐减小，所以选项C正确。本题的正确答案是选项B、C、D。

考题拓展

72． [image: image53.png]


如图所示，A、B是两个电量相等的带正电的点电荷，OC是它们连线的中垂线。设想有一个带电量为＋q的点电荷（设不改变原来的电场分布）从O点沿中垂线OC向上移动到无限远，则根据该点电荷在移动过程中所受静电力大小变化的情况以及电场力做功的情况，可得出中垂线上从O点到趋向无限远，电场强度大小的变化情况是________；移动的点电荷电势能变化的情况是
：________________。
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如图所示，P、Q是两个带电量相等的负点电荷，它们连线的中点是O。现将一负点电荷（设不改变原来的电场分布）先后放在P、Q连线中垂线上的A点和B点，OA＜OB，用EA、EB和EpA、EpB分别表示A、B两点的场强和负点电荷在这两点时的电势能，则下列说法中正确的是
（    ）。

（A）EA一定大于EB，EPA一定大于EPB
（B）EA一定小于EB，EPA不一定大于EPB
（C）EA不一定大于EB，EPA一定大于EPB
（D）EA不一定大于EB，EPA一定小于EPB
考题15

74． [image: image55.png]


如图所示，用导线将验电器与洁净锌板连接，触摸锌板使验电器指示归零，用紫外线照射锌板，验电器指针发生明显偏转，接着用毛皮摩擦过的橡胶棒接触锌板，发现验电器指针张角减小，此现象说明锌板带______电（选填“正”或“负”）；若改用红外线重复以上实验，结果发现验电器指针根本不会偏转，说明金属锌的极限频率______红外线的频率（选填“大于”或“小于
”）。

出题背景

本题考查的是有关光电效应的知识，属于基础题。本题来源于演示实验，要求学生明了光电效应的基本原理。

解题思路

第一空并不是按常规从光电效应的产生机理来判断锌板带什么电，而是用毛皮摩擦过的橡胶棒与锌版接触，发现验电器张角减小，说明发生了部分电中和现象，从而得到锌板带正电（因为用毛皮摩擦过的橡胶棒带的是负电）。第二空涉及产生光电效应的条件即截止频率问题。由于红外线的频率较低，低于锌板的极限频率，所以不发生光电效应现象，因此第二空填“大于”。

考题拓展

75． 波长为λ1和λ2的单色光1和2分别照射金属1和2的表面。色光1照射金属1和2的表面时都有电子射出，色光2照射金属1时有电子射出，照射金属2时没有电子射出。设金属1和2的逸出功分别为W1和W2，则有
（    ）。

（A）λ1＞λ2，W1＞W2    （B）λ1＞λ2，W1＜W2
（C）λ1＜λ2，W1＞W2    （D）λ1＜λ2，Wl＜W2
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在演示光电效应的实验中，原来不带电的一块锌板与灵敏验电器相连。如图所示，当用弧光灯照射锌板时，验电器的指针就张开一个角度，这时
（    ）。

（A）锌板带正电，验电器的指针带负电

（B）锌板带正电，验电器的指针带正电

（C）锌板带负电，验电器的指针带正电

（D）锌板带负电，验电器的指针带负电

考题16
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用如图所示的实验装置观察光的薄膜干涉现象，图（a）是点燃的酒精灯（在灯芯上洒些盐），图（b）是竖立的附着一层肥皂液薄膜的金属线圈，将金属线圈在其所在的平面内缓慢旋转，观察到的现象是
（  ）

（A）当金属线圈旋转30°时，干涉条纹同方向旋转30°
（B）当金属线圈旋转45°时，干涉条纹同方向旋转90°
（C）当金属线圈旋转60°时，干涉条纹同方向旋转30°
（D）干涉条纹保持不变

出题背景

本题主要考查的是学生对产生薄膜干涉现象的基本原理的了解，属于基础知识。

解题思路

本题是薄膜干涉问题，当竖直丝圈上附着一层肥皂膜时，由于重力的作用，肥皂膜沿丝圈下沉，使得肥皂膜上面部分较薄，而下面部分较厚，在膜上形成了称为劈尖的干涉图样，因此其干涉条纹是水平方向的明暗相间的条纹。当丝圈在其所在的竖直平面内缓慢旋转时，肥皂膜也沿丝圈滑动，由于重力方向不会变化，因此受重力影响而形成的肥皂膜劈尖依然在竖直方向，所以膜上的干涉条纹保持原来状态不变，选项D正确。
考题拓展

78． 下列几种应用或技术中，用到了光的干涉原理的是
（
）
（A）照相机镜头上的增透膜

（B）透过羽毛看到白炽灯呈现彩色

（C）在磨制平面时，检查加工表面的平整度

（D）在医疗中用X射线进行透视
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将撒了盐的酒精灯火焰放在竖立的肥皂液膜前，膜上有如图所示的干涉图样，则下列关于此干涉现象的说法中正确的是
（    ）。

（A）膜上只在火焰的像上有干涉

（B）干涉发生在火焰上

（C）在膜的后面透过膜看火焰，一定能看到此干涉图样

（D）在膜的后面放一个光屏，屏上不会有干涉图样

考题17
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在“用单摆测重力加速度”的实验中。

（1）某同学的操作步骤为：

a．取一根细线，下端系住直径为d的金属小球，上端固定在铁架台上

b．用米尺量得细线长度l
c．在细线偏离竖直方向5°位置释放小球

d．用秒表记录小球完成n次全振动所用的总时间t，得到周期T＝t/n

e．用公式g＝4π2l/T2计算重力加速度

按上述方法得出的重力加速度值与实际值相比_________（选填“偏大”、“相同”或“偏小”）。

（2）已知单摆在任意偏角θ时的周期公式可近似为T′＝T0[1＋asin2 EQ \F(θ,2) ]，式中T0为偏角θ趋近于0°时的周期，a为常数。为了用图像法验证该关系式，需要测量的物理量有______；若某同学在实验中得到了如图所示的图线，则图像中的横轴表示
________。

出题背景

本题第１小题考查的是有关单摆实验的基础知识，属于基础题，学生都很熟悉。第2小题考查的是学生是否能发现因某些实验环节的失误而造成系统误差，对学生的要求有所提高，要求学生从给出的函数关系及实验图线对坐标进行定标，这是从实验拟合曲线的角度来考核，同时也拓展了学生对单摆实验的理解。

解题思路
第1小题是典型的学生实验，答案为偏小。第2小题给出了单摆在一任意摆角θ时的周期公式，即近似为Tʹ＝T0[l＋asin2（θ/2）]，从该式可知θ与T’有函数关系，因此在实验中需要测量θ与Tʹ。从图像中可看出实验点的数据可用一条直线来拟合，延长直线后与横轴的交点不为零。对照给出的函数关系，可得出只有当横轴为Tʹ时才符合实际，同时纵坐标应该是sin2（θ/2）。本题将单摆的周期公式拓展为任意角时的单摆周期公式，考查了学生是否能根据实验图线线性拟合的思想方法判断横坐标对应的物理量。本题要求学生具有知识迁移的能力。

考题拓展

81． [image: image60.png]


如图所示，甲、乙两个单摆的摆线长度相等，甲球质量是乙球质量的2倍。现将甲、乙两球分别向两边拉开角度3°和5°后同时释放，则两球相遇在
（    ）。

（A）O点左侧

（B）O点右侧

（C）O点


（D）无法确定

82． 在“利用单摆测重力加速度”的实验中，下列说法中正确的是
（
）
（A）实验中要用天平测出摆球的质量

（B）用秒表测单摆周期时，应从平衡位置开始计时

（C）单摆振动的最大摆角不应大于10度

（D）测摆线长时要让摆球自然下垂

83． 在“利用单摆测重力加速度”的实验中，测出的g值偏大的原因可能是
（    ）。

（A）将摆线长加小球直径作为摆长

（B）测周期时，将n次全振动记为n－l次

（C）测周期时，将n次全振动记为n＋l次

（D）将摆线长度当成摆长

考题18

84． 某同学利用图（a）所示的电路研究灯泡L1（6V，1.5W）、L2（6V，10W）的发光情况（假设灯泡电阻恒定），图（b）为实物图。

（1）他分别将L1、L2接入图（a）中的虚线框位置，移动滑动变阻器的滑片，当电压表示数为6 V时，发现灯泡均能正常发光。在图（b）中用笔线代替导线将电路连线补充完整
。

（2）接着他将L1和L2串联后接入图（a）中的虚线框位置，移动滑动变阻器的滑片，当电压表示数为6V时，发现其中一个灯泡亮而另一个灯泡不亮，出现这种现象的原因是     。

（3）现有如下器材：电源E（6V，内阻不计），若灯泡L1（6V，1.5W）、L2（6V，10W）、L3（6V，10W），单刀双掷开关S，在图（c）中设计一个机动车转向灯的控制电路：当单刀双掷开关S与1相接时，信号灯L1亮，右转向灯L2亮而左转向灯L3不亮；当单刀双掷开关S与2相接时，信号灯L1亮，左转向灯L3亮而右转向灯L2不亮。
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出题背景

本题考核的内容较新颖，考查的是学生对分压器电路的认识和实物连接技能，近几年的高考均考到此内容，属于基础知识的内容框架。本题的新意是，两灯串联后接入电路出现一个灯亮而另一个灯不亮不是由于电路发生短路或断路所造成的，要求学生能从额定功率的角度来进行分析。第3小题要求学生根据前面的思想，设计一个实际电路，使得一个灯亮而另一个灯不亮，这是实际工作电路中存在的情况。第3小题有一定的难度，如果不能正确从额定功率的角度去分析，一般设计不出所需要的电路。

解题思路

对于第1小题，只要根据电路图连接实物图即可，如图所示。在第2小题中，将L1和L2串联后接入图（a）中的虚线框位置，移动滑动变阻器的滑片P，当电压表示数为6V时，发现其中一个灯泡亮而另一个灯泡不亮，出现这种现象的原因是：由L1和L2的额定电压和额定功率可知，L1和L2的电阻分别为24Ω和3.6Ω，两者的比值约为6.7∶1，在通过相同的电流时，L1上分得的电压多而L2上分得的电压很小，使L2的功率很小，不能发光，即L1灯亮而L2灯不亮。第3小题可根据第2小题的原理设计出如图08-18-3所示的控制电路：当开关S拨到位置1时，L1与L3串联后再与L2并联，6V电压加在这两条支路上，如前所述，在L1与L3支路中，L1分得的电压多而L3分得的电压很小，所以L1亮而L3不亮，L2上因加有6V电压，所以也亮，符合题目要求；当开关拨到位置2时可作同样分析。
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考题拓展
85． [image: image61.png]"‘E‘i._



某同学设计了一个转向灯电路（如图所示），其中L。为指示灯，L．、L。分别为左、右转向灯，S为单刀双掷开关，E为电源。当S置于位置1时，下列判断中正确的是
（    ）。

（A）L3的功率小于额定功率

（B）L1亮，其功率等于额定功率

（C）L2亮，其功率等于额定功率

（D）含L3支路的总功率较另一支路的大
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86． （1）某同学用螺旋测微器测量一铜丝的直径，测微器的示数如图所示，该铜丝的直径为____mm
。
（2）图为一电学实验的实物连线图。该实验可用来测量待测电阻Rx的阻值（约500Ω）。图中两个电压表的量程相同，内阻都很大。实验步骤如下
：
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①调节电阻箱，使它的阻值R0与待测电阻的阻值接近；将滑动变阻器的滑片P调到最右端。
②合上开关S。
③将滑动变阻器酌滑片P向左端移动，使两个电压表的指针都具有明显偏转。
④记下两个电压表V1和V2的示数U1和U2。
⑤多次改变滑动变阻器的滑片P的位置，记下电压表V1和V2的多组示数Ul和U2。

⑥求Rx的平均值。

回答下列问题：
a．根据实物连线图在图所示的虚线框内画出实验的电路原理图，其中电阻箱的符号为[image: image13.png]


，滑动变阻器的符号为[image: image14.png]


，其余器材用通用的符号表示。

[image: image15]
b．不计电压表内阻的影响，用U1、U2和R0表示Rx的公式为Rx＝__________。
c．考虑电压表内阻的影响，且电压表V1的内阻为r1、电压表V2的内阻为r2，则用U1、U2、R0、r1、r2表示Rx的公式为Rx＝__________。
87． 电动势为E、内阻为r的电源与定值电阻R1、R2及滑动变阻器R连接成如图所示的电路，当滑动变阻器的滑片P由中点滑向b端时，下列说法中正确的是
（    ）。
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（A）电压表和电流表的示数都增大

（B）电压表和电流表的示数都减小

（C）电压表的示数增大，电流表的示数减小

（D）电压表的示数减小，电流表的示数增大
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88． 如图所示，三个灯泡原来都正常发光，当滑动变阻器R的滑片P向左移动时，下列判断中正确的是
（    ）。

（A）L1和L3变暗，L2变亮

（B）L1变暗，L2变亮，L3亮度不变

（C）L1中电流变化值大于L3中电流变化值

（D）L1上电压变化值小于L2上电压变化值

考题19

89． 如图所示是测量通电螺线管A内部磁[image: image65.png]R
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感应强度B及其与电流I关系的实验装置。将截面积为S、匝数为N的小试测线圈P置于通电螺线管A中间，试测线圈平面与螺线管的轴线垂直，可认为穿过该试测线圈的磁场均匀，将试测线圈引线的两端与冲击电流计D相连。拨动双刀双掷换向开关K，改变通入螺线管的电流方向，而不改变电流的大小，在P中产生的感应电流引起D的指针偏转。
	实验次数
	电流I（A）
	磁感应强度B（×10－3T）

	1
	0.5
	0.62

	2
	1.0
	1.25

	3
	1.5
	1.88

	4
	2.0
	2.51

	5
	2.5
	3.12


（1）将开关合到位置1，待螺线管中的电流稳定后，再将K从位置1拨到位置2，测得D的最大偏转距离为dm，已知冲击电流计的磁通灵敏度为Dφ，Dφ＝ EQ \F(dm,NΔφ) ，式中Δφ为单匝试测线圈磁通量的变化量，则试测线圈所在处的磁感应强度的大小为B＝_____；若将K从位置1拨到位置2所用的时间为Δt，则试测线圈P中产生的平均感应电动势ε＝________。
（2）调节可变电阻R，多次改变电流并拨动K，得到A中电流I和磁感应强度B的数据，见右表。由此可得，螺线管A内磁感应强度B与电流I的关系式为B＝
__________。

（3）（多选题）为了减少实验误差，提高测量的准确性，可采取的措施有（

）

（A）适当增加试测线圈的匝数N

（B）适当增大试测线圈的横截面积S

（C）适当增大可变电阻R的阻值

（D）适当延长拨动开关的时间

出题背景
解决实际问题的能力。题目所给出的情景比较新颖，首次用到了双刀双掷换向开关，提供了改变线圈中磁通量常用的实验方法。试题要求学生根据实验数据探求规律，结合题目给出的情景思考减小实验误差的措施。本题旨在对学生实验能力的考核。
解题思路

在解答第1小题时，要理解换向开关的作用是使试测线圈中的磁通量变化量Δφ＝B·2S＝ EQ \F(dm,NDφ) ，式中dm表示测得Dφ的最大偏转距离，K从位置1拨到位置2的过程中，流过试测线圈的电流由正向到反向，磁通量的变化量为B·2S。从磁通量的改变量△φ很容易解出试测线圈所在处的磁感应强度B＝ EQ \F(dm,2NDφS) 。由此可求得试测线圈中的平均感应电动势ε＝ EQ \F(dm,DφΔt) 。第2小题要求螺线管A内磁感应强度B与电流I的关系，题目中已给出5组实验数据，可以对5组实验数据作线性拟合或取平均值，从而求得曲线所依赖的比例系数。根据实验数据可解答B＝0.00125I。第3小题讨论改变实验误差的方法，以提高测量的准确性。从整个实验来看，测量的准确性显然与试测线圈中测得的感应电动势大小有关，如果测得的感应电动势越大，单位时间内流过线圈截面的电量就越多，则可使冲击电流计的偏转距离dm增大，测量的准确性就越高。而增加试测线圈的匝数和面积都能增大试测线圈中获得的感应电动势，所以选项A和B正确。对于选项C和D，因为增大电阻R只能使流过螺线管的电流变小，使试测线圈中的磁通量减小，所以当开关换向时，反而会使试测线圈中的感应电动势减小；同样延长拨动开关时间也会使感应电动势减小，所以选项C和D错误。有些学生误认为适当延长拨动开关的时间Δt可使读数准确些，显然这些学生对实验的基本原理不甚了解，因为感应电动势的产生是瞬时的，与时间的变化率有关，Δt越小，在其他条件不变的情况下获得的感应电动势越大。

考题拓展
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应用如图所示的实验器材来研究电磁感应现象及判定感应电流的方向。在给出的实物图中，已用实线作为导线连接了部分实验电路
。
（1）请用笔线作为导线从箭头1和2处开始完成其余部分电路的连接。
（2）将线圈L1插入L2中，合上开关，能使感应电流与原电流的绕行方向相反的实验操作是（    ）。
（A）拔出软铁棒

（B）拨出线圈L1
（C）使滑动变阻器的滑片P向左移

（D）断开开关
考题20A

91． 汽车行驶时轮胎的胎压太高容易造成爆胎事故，太低又会造成耗油量上升。已知某型号轮胎能在－40℃～90℃正常工作，为使轮胎在此温度范围内工作时的最高胎压不超过3.5atm，最低胎压不低于1.6atm，那么，在t＝20℃时给该轮胎充气，充气后的胎压在什么范围内比较合适（设轮胎的体积不变
）

出题背景

本题考查的是理想气体在等容过程中各状态参量之间的变化关系。本题引入了新的情景，与实际的汽车运行过程中轮胎内的气体压强相联系，考查的是学生能否正确运用气体实验定律分析气体的状态参量的基本分析能力。

解题思路
由于轮胎容积不变，轮胎内气体做等容变化。设在T0＝293K充气后的最小胎压为Pmin，最大胎压为Pmax。依题意，当T1＝233K时胎压为P1＝1.6atm。根据查理定律

 EQ \F(P1,T1) ＝ EQ \F(Pmin,T0) 
1.6/233＝Pmin/293

解得：Pmin＝2.01atm

当T2＝363K时胎压为P2＝3.5atm。根据查理定律

 EQ \F(P2,T2) ＝ EQ \F(Pmax,T0) 
3.5/363＝Pmax/293

解得：Pmax＝2.83atm

考题拓展
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如图所示，一根粗细均匀的玻璃管长为80cm，一端开口，一端封闭。管内有一段25cm长的水银柱将一段空气柱封闭于管中，当玻璃管水平放置时，空气柱长为40cm。问当玻璃管以玻璃管底O点为轴在竖直平面内沿逆时针方向缓慢转过90度后，玻璃管开口向下竖直放置时，管内空气柱的长为多少？（假设温度保持不变，外界大气压为75 cmHg
）
某同学的解法如下：p1＝75cmHg，p2＝＝75cmHg－25cmHg＝50 cmHg。

此过程为等温变化，p​1V1＝p2V2。L2＝ EQ \F(p1L1,p2) ＝ EQ \F(75,50) ×40cm＝60cm。你认为该同学的解法正确吗？若正确，请说明理由；若错误，请说明理由，并解出正确的结果。
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如图所示，容积为100cm3的球形容器，与一根均匀地刻有从0到100刻度、粗细均匀的竖直长管相连，长管上两个相邻刻度之间的管道的容积等于0.25cm3。有一滴水银（体积可忽略）将容器内一定质量的气体同外面的大气隔开，当温度为20℃时，外界大气压为76cmHg，该滴水银位于刻度为40的位置。如果用这种装置来测量温度（不计容器及管子的热膨胀），试问
：
（1）在此温度计刻度内能测量的温度范围有多大？
（2）若将0到100的刻度替换成相应的温度刻度，则相邻刻度线所表示的温度之差是否相等？请分析说明。
（3）环境温度保持为30℃，则往管中最多可注入多少水银才能使下部水银恰好不进入球形容器？
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如图所示，两个壁厚可忽略的圆柱形金属筒A和B套在一起，底部到顶部的高度为20cm，两者横截面积相等，光滑接触且不漏气。将A系于天花板上，用一块绝热板托住B，使它们内部密封的气体压强与外界大气压相同，且均为1.1×105帕，然后缓慢松开绝热板，让B下沉，当B下沉了2cm时，停止下沉并处于静止状态。求：
（1）此时金属筒内气体的压强
。
（2）若当时的温度为24℃，则欲使下沉后的套筒恢复到下沉前的位置，应将温度变为多少摄氏度？

考题20B

95． 某小型水电站输出功率为20kW，输电线路总电阻是6Ω，
（1）若采用380V输电，求输电线路损耗的功率；

（2）若改用5000V高压输电，用户端利用n1∶n2＝22∶1的变压器降压，求用户得到的电压
。

出题背景

本题考查的是的是学生对输电线路能量损耗的认识以及对变压器知识的了解，这是使用新教材的学生应该掌握的基础知识。同时需要学生对高压输电有进一步的认识。

解题思路

（1）输电线上的电流强度为

I＝ EQ \F(P,U) ＝ EQ \F(20×103,380) A＝52.63A

输电线损耗的功率为

P损＝I2R＝52.632×6W＝16620W＝16.62kW
（2）该用高压输电后，输电线上的电流强度变为

I′＝ EQ \F(P,U′) ＝ EQ \F(20×103,5000) A＝4A

用户端在变压器降压前获得的电压

U1＝U－I′R＝（5000－4×6）V＝4976V

根据 EQ \F(U1,U2) ＝ EQ \F(n1,n2) 
用户得到的电压为

U2＝ EQ \F(n2,n1) U1＝ EQ \F(1,22) ×4976＝226.18V
考题拓展
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小型交流发电机中，矩形金属线圈在匀强磁场中匀速转动，产生的感应电动势与时间呈正弦函数关系，如图所示。矩形线圈与一个R＝10Ω的电阻构成闭合电路，不计电路的其他电阻，则下列说法中正确的是
（    ）。

（A）交变电流的周期为0.125 s

（B）交变电流的频率为8 Hz

（C）交变电流的有效值为 EQ \R(2) A

（D）交变电流的最大值为4A

考题21
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总质量为80kg的跳伞运动员从离地500m的直升机上跳下，经过2s拉开绳索开启降落伞，如图所示是跳伞过程中的v－t图，试根据图像求：（g取10m/s2
） 

（1）t＝1s时运动员的加速度和所受阻力的大小；

（2）估算14s内运动员下落的高度及克服阻力做的功；

（3）估算运动员从飞机上跳下到着地的总时间。

出题背景

本题考查的是运动学与动力学的基础知识，是中学阶段的重要内容之一。本题形式比较新颖，以一条跳伞运动员下落过程中获得的实际图线为背景，将通常理想化的物埋规律有机地与生活实际中的物理问题结合起来，体现了新课程改革的理念，有很好的导向作用。在解题技巧上要求运用新教材实验中提倡的数格子方法来求解，因此考查了学生的综合能力。在知识运用方面，要求学生熟练运用牛顿第二定律和运动学基本公式；在能力方面，考到了变加速运动位移的求法，即需要学生在知道图线与横轴所围的面积等于位移的基础上巧妙地运用“割补”法计算小格子的总面积。该题对学生的能力有一定的要求。

解题思路

（1）由图中可以看出，在t＝2s内运动员做匀加速运动，其加速度大小为

a＝ EQ \F(vt,t) ＝ EQ \F(16,2)  m/s2＝8m/s2
设此过程中运动员受到的阻力大小为f，根据牛顿第二定律，有

mg－f＝ma
得f＝mg－ma＝80×（10－8）N＝160N

（2）从图中可以估算出运动员在14s内下落了

39.5×2×2m＝158m
根据动能定理，有

mgh－Wf＝ EQ \F(1,2) mv2
所以有Wf＝mgh－ EQ \F(1,2) mv2＝（80×10×158－0.5×80×62）J≈1.25×105J，

（3）14s后运动员做匀速运动的时间为

t′＝ EQ \F(H－h,vt) ＝ EQ \F(500－158,6) ＝57s
运动员从飞机上跳下到着地需要的总时间

t总＝t＋t′＝（14＋57）s＝71s

考题拓展

98． 跳伞运动员将经历加速下降和减速下降两个过程，将人和伞看成一个系统，在这两个过程中，下列说法中正确的是
（    ）。

（A）阻力对系统始终做负功

（B）系统受到的合外力始终向下

（C）重力做功使系统的重力势能增加

（D）任意相等的时间内重力做的功相等
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某人骑自行车在平直道路上行进，图中的实线描述了自行车开始一段时间内的v-t图像，某同学为了简化计算，用虚线作近似处理，则下列说法中正确的是
（    ）。

（A）在t1时刻，虚线反映的加速度比实际的大

（B）在0～t1时间内，由虚线计算出的平均速度比实际的大

（C）在t1～t2时间内，虚线反映的是匀速运动

（D）在t3～t4时间内，虚线反映的是匀速运动

100． 某同学对着墙壁练习打网球，假定球在墙面上以25 m/s的速度沿水平方向反弹，落地点到墙面的距离在10 m至15 m之间，忽略空气阻力，g取10m/s2，则球在墙面上反弹点的高度范围是
（    ）。

（A）0.8 m至1.8 m

（B）0.8 m至1.6 m

（C）1.0 m至1.6 m

（D）1.0 m至1.8 m
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滑板运动是一项非常刺激的水上运动。研究表明，在进行滑板运动时，水对滑板的作用力FN垂直于板面，大小为kv2，其中v为滑板速率（水可视为静止）。如图所示，某次运动中，在水平牵引力作用下，当滑板与水面的夹角θ＝37°时，滑板做匀速直线运动，相应的k＝54kg/m，人和滑板的总质量为108 kg，试求：（重力加速度g取10m/s2，sin37°取0.6，忽略空气阻力
）

（1）水平牵引力的大小。

（2）滑板的速率。

（3）水平牵引力的功率。
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图中有一个竖直固定在地面上的透气圆筒，筒中有一劲度系数为k的轻弹簧，其下端固定，上端连接一质量为m的薄滑块，圆筒内壁涂有一层新型智能材料——ER流体，它对滑块的阻力可调。起初，滑块静止，ER流体对其阻力为0，弹簧的长度为L。现有一质量也为m的物体从距地面2L处自由落下，与滑块碰撞后粘在一起向下运动。为保证滑块做匀减速运动，且下移距离为 EQ \F (2mg,k) 时速度减为0，ER流体对滑块的阻力须随滑块下移而变。试求：（忽略空气阻力）

（1）下落物体与滑块碰撞过程中系统损失的机械能。

（2）滑块向下运动过程中加速度的大小。

（3）滑块下移距离d时ER流体对滑块阻力的大小。

考题22

103． 有两列简谐横波a、b在同一媒质中沿x轴正方向传播，波速均为v＝2.5m/s。在t＝0时两列波的波峰正好在x＝2.5m处重合，如图所示。

（1）求两列波的周期Ta和Tb；

（2）求t＝0时两列波的波峰重合处的所有位置；

（3）辩析题：分析和判断在t＝0时是否存在两列波的波谷重合处。

某同学分析如下：既然两列波的波峰与波峰存在重合处，那么波谷与波谷重合处也一定存在。只要找到这两列波半波长的最小公倍数，……，即可得到波谷与波谷重合处的所有位置，

你认为该同学的分析正确吗？若正确，求出这些位置；若不正确，指出错误处并通过计算说明理由。
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出题背景
本题考查的是有关横波图像的几个概念，虽然概念不是很难，但是题目较新颖。这种类型的题目以前高考中未出现过，因此学生普遍感到比较陌生，不能很快抓住问题的实质，尤其是本题结合了数学知识要求寻找两种不同波长的波的重合位置，考查的是学生能否利用横波的波长与传播速度的关系获得正确的结果，对学生来说有一定的难度。

解题思路

（1）从图中可以看出两列波的波长分别为λa＝2.5m，λb＝4m，因此它们的周期分别为

Ta＝ EQ \F(λa,v) ＝ EQ \F(2.5,2.5)  s＝1s
Tb＝ EQ \F(λb,v) ＝ EQ \F(4.0,2.5)  s＝1.6s

（2）两列波长的最小公倍数为

S＝20m

在t＝0时，两列波的波峰重合处的所有位置为

x＝2.5±20k，k＝0，1，2，3……
（3）该同学的分析不正确。

要找两列波的波谷与波谷重合处，必须从波峰重合处出发，找到这两列波半波长的奇数倍恰好相等的位置。设距离x＝2.5m为L处两列波的波谷与波谷相遇，并设

L＝（2m－1） EQ \F(λa,2) ，L＝（2n－1） EQ \F(λb,2) ，式中m、n均为正整数

只要能找到对应的m、n即可。

将λa＝2.5m，λb＝4m代入并整理，得

 EQ \F(2m－1,2n－1) ＝ EQ \F(λa, λb ) ＝ EQ \F(4.0,2.5) ＝ EQ \F(8,5) 
由于上式中的m、n在正整数范围内无解，所以不存在波谷与波谷重合处。

考题拓展

104． 在介质中有一沿水平方向传播的简谐横波，一质点由平衡位置竖直向上运动，经0.1s到达最大位移处，在这段时间内波传播了0.5 m。则这列波
（    ）。

（A）周期是0.2s

（B）波长是0.5 m

（C）波速是2m/s

（D）经1.6 s传播了8m

105． 一列简谐横波沿x轴正方向传播，振幅为A。t＝0时，平衡位置在x＝0处的质元位于y＝0处，且向y轴负方向运动；此时，平衡位置在x＝0.15m处的质元位于y＝A处。则该列波的波长可能等于
（    ）。

（A）0.60m

（B）0.20m

（C）0.12m

（D）0.086m
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某地区地震波中的横波和纵波的传播速率分别约为4km/s和9km/s。一种简易地震仪由竖直弹簧振子P和水平弹簧振子H组成，如图所示。在某次地震中，震源在地震仪下方，观到两振子相差5s开始振动，则
（  ）。

（A）P先开始振动，震源距地震仪约36 km

（B）P先开始振动震源距地震仪约25 km

（C）H先开始振动，震源距地震仪约36 km

（D）H先开始振动，震源距地震仪约25 km

107． 位于坐标原点的波源，在t＝0时刻开始振动，起振的方向沿y轴负方向，产生的简谐横波沿x轴正方向传播，t＝0.4s时刻，在0≤x≤4m区域内第一次出现如图所示的波形，则：（1）该波的波速为________m/s；（2）请在图上画出再过0.1s时的波形图
。
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图中的实线是一列简谐波在t时刻的波形图，虚线是在（t＋Δt）时刻的波形图。则这列波传播时
（    ）。

（A）波源质点的振动周期可能是4Δt

（B）波源质点的振动周期可能是8Δt

（C）波速可能为 EQ \F(7,Δt) 
（D）在任一个周期内振动质点的位移都为8m
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图所示的是一列简谐横波在t＝0时刻的波形图，若该波的传播速度为2m/s，则下列说法中正确的是
（    ）。

（A）再经过Δt＝0.4s，质点P向右移动0.8m

（B）再经过Δt＝0.4s，质点P仍在自己平衡位置，它通过的路程为0.2 m

（C）再经过任意时间，质点Q和P的振动情况总是相同的

（D）再经过Δt＝0.2s，在x轴上0～0.6 m内波形图与t＝0时是相同的

考题23

110． 如图所示为研究电子枪中电子在电场中运动的简化模型示意图。在Oxy平面的ABCD区域内，存在两个大小均为E的匀强电场Ⅰ和Ⅱ，两电场的边界均是边长为L的正方形（不计粒子所受重力）。
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（1）在该区域AB边的中点处由静止释放电子，求电子离开ABCD区域的位置
；

（2）在电场Ⅰ区域内适当位置由静止释放电子，电子恰能从ABCD区域左下角D处离开，求所有释放点的位置；

（3）若将左侧电场Ⅱ整体水平向右移动 EQ \F(L,n) （n≥1），仍使电子从ABCD区域左下角D处离开（D不随电场移动），在电场Ⅰ区域内由静止释放电子的所有位置。

出题背景

查的是带电粒子在简化的电子枪模型中的运动情况，是一l l l l l  l l l喜芸主翥试题。对于电子在电场中的运动，一般的试题都是已知电子的出发点，然后求电子在电场作用下运动的轨迹或离开电场的出射点位置，而本题则反其道而行之，是规定了电子的出射点，要求反推出在何处发出电子才能满足所述要求。从内容上来看，该题涉及的是电子在电场中的运动，这部分知识学生相对比较熟悉，也是经常训练的题型之一，只不过本题作了拓展。

解题思路
解：（1）设电子的质量为m，电量为q，电子在电场Ⅰ中做匀加速直线运动哦，出区域Ⅰ时的速度为v0，此后进入电场Ⅱ做类平抛运动。假设电子从CD边射出，出射点纵坐标为y，有
eEL＝ EQ \F(1,2) mv02
（ EQ \F(L,2) －y）＝ EQ \F(1,2) at2＝ EQ \F(eE,2m) × EQ \F(L2,v2) 
解得y＝ EQ \F(1,4) L，所以原假设成立，即电子离开ABCD区域的位置坐标为（－2L， EQ \F(1,4) L）。
（2）设释放点在电场区域Ⅰ中，其坐标为（x，y），在电场Ⅰ中电子被加速到v1，然后进入电场Ⅱ做类平抛运动，并从D点离开，有
eEx＝ EQ \F(1,2) mv12
y＝ EQ \F(1,2) at2＝ EQ \F(eE,2m) × EQ \F(L2,v12) 
解得xy＝ EQ \F(L2,4) ，即在电场Ⅰ区域内满足该方程的点即为所求位置。
（3）设电子从（x，y）点释放，在在电场Ⅰ中加速到v2，进入电场Ⅱ做类平抛运动，在高度为y′处离开电场Ⅱ时的情景与（2）中类似，然后电子做匀速直线运动，经过D点，则有
eEx＝ EQ \F(1,2) mv22
y－y′＝ EQ \F(1,2) at2＝ EQ \F(eE,2m) × EQ \F(L2,v22) 
vy＝at＝ EQ \F(eEL,mv2) ，y′＝vy∙  EQ \F(L,nv2) 
解得xy＝L2（ EQ \F(1,2n) ＋ EQ \F(1,4) ），即在电场Ⅰ区域内满足该方程的点即为所求位置
考题拓展
111． 图（a）是某同学设计的电容式速度传感器原理图，其中上板为固定极板，下板为待测物体，在两极板间电压恒定的条件下，极板上所带电量Q将随待测物体的上下运动而变化。若Q随时间t的变化关系为Q＝ EQ \F(b,t＋a) （a、b为大于零的常数），其图像如图（b）所示，则图（c）、（d）中反映极板间场强大小E和物体速率计随时间t变化的图线可能是
（    ）。

（A）①和③    （B）①和④    （C）②和③    （D）②和④
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112． 如图（a）所示，在光滑绝缘水平面的AB区域内存在水平向右的电场，电场强度E随时间的变化如图（b）所示。一不带电的绝缘小球P2静止在O点。t＝0时，一带正电的小球P1以速度v0从A点进入AB区域，随后与P2发生正碰后反弹，反弹速度大小是碰前的 EQ \F(2,3) 倍，P1的质量为m1，带电量为q，P2的质量m2＝5m1，A、O间距为L0，O、B间距L＝ EQ \F(4L0,3) 。已知 EQ \F(qE0,m1) ＝ EQ \F(2v02,3L0) ，T＝ EQ \F(L0,v0) 。
（1）求碰撞后小球P1向左运动的最大距离及所需时间。
（2）讨论两球能否在OB区间内再次发生碰撞。
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如图所示，在光滑水平绝缘平面Oxy上，水平匀强电场方向与x轴间成135°角，电场强度的大小E＝1×103N/C。某带电小球的电量为q＝－2×10-6C，质量m＝1×10-3kg，以初速度v0＝2m/s从坐标轴原点出发，在Oxy平面内运动，v0与水平匀强电场垂直。
（1）求该带电小球所受到的电场力的大小。

（2）求该带电小球在第2s内速度变化量的大小。

（3）当该带电小球再经过x轴时与x轴交于A点，求该带电小球经过A点时的速度v及OA间的电势差UOA。
114． 在与x轴平行的匀强电场中，一带电量为2×10-6C、质量为4×10-2kg的带电物体在绝缘光滑水平面上沿着x轴做直线运动，其位移随时间的变化规律为x＝0.3t－0.05t2，式中x、t均用国际单位制的基本单位。

（1）求该匀强电场的场强。

（2）求从开始运动到第5s末带电物体所经过的路程。

（3）若第6s末突然将匀强电场的方向变为＋y轴方向，场强大小保持不变，则求在0～8s内带电物体电势能的增量。
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静电喷漆技术具有效率高、浪费少、质量好、有利于工人健康等优点，其装置如图所示。图中A、B为两块平行金属板，间距d＝0.40m，两板间有方向由B指向A、大小为E＝1.0×103N/C的匀强电场。在A板的中央放置一个安全接地的静电油漆喷枪P，油漆喷枪的半圆形喷嘴可向各个方向均匀地喷出带电油漆微粒，油漆微粒的初速度大小均为v0＝2.0m/s、质量m＝5.0×10-15kg、带电量为q＝－2.0×10-16C。微粒所受的重力和空气阻力均不计，油漆微粒最后都落在金属板B上。试求：
（1）电场力对每个微粒所做的功。

（2）微粒打在B板上的动能。

（3）微粒到达B板所需的最短时间。

（4）微粒最后落在B板上所形成的图形及面积的大小。

考题24

116． [image: image80.png]


如图所示，竖直平面内有一半径为r、电阻为R1、粗细均匀的光滑半圆形金属环，在M、N处与距离为2r、电阻不计的平行光滑金属导轨ME、NF相接，EF之间接有电阻R2，已知R1＝12R，R2＝4R。在MN上方及CD下方有水平方向的匀强磁场Ⅰ和Ⅱ，磁感应强度大小均为B。现有质量为m、电阻不计的导体棒ab，从半圆环的最高点A处由静止下落，在下落过程中导体棒始终保持水平，与半圆形金属环及轨道接触良好，设平行导轨足够长。已知导体棒下落 EQ \F(r,2) 时的速度大小为v1，下落到MN处时的速度大小为v2
。

（1）求导体棒ab从A处下落 EQ \F(r,2) 时的加速度大小；

（2）若导体棒ab进入磁场Ⅱ后棒中电流大小始终不变，求磁场Ⅰ和Ⅱ这间的距离h和R2上的电功率P2；

（3）若将磁场Ⅱ的CD边界略微下移，导体棒ab进入磁场Ⅱ时的速度大小为v3，要使其在外力F作用下做匀加速直线运动，加速度大小为a，求所加外力F随时间变化的关系式。
出题背景

本题考查的是学生综合运用知识的能力。电磁感应问题是电磁学中的重要知识，是学生应该掌握的基本内容之一，是历年高考物理必考的内容。同往年高考中的电磁感应综合题相比，本题更注重物理状态和物理过程的分析，将金属棒的运动与动力学的知识及电路的串并联紧密结合了起来，要求学生通过分析金属棒在运动中涉及的电磁感应问题找到解题的途径。本题的思考量较大，结合的知识面比较广，要求学生具有比较扎实的理论基础及解题能力。

解题思路

解：（1）以导体棒为研究对象，棒在磁场Ⅰ中切割磁感线，棒中产生感应电动势，导体棒ab从A下落r/2时，导体棒在重力与安培力作用下做加速运动，由牛顿第二定律，得

mg－BIL＝ma，式中l＝ EQ \R(3) r

I＝ EQ \F(Blv1, R总) 
式中R总＝ EQ \F(64R2,12R＋4R) ＝4R
由以上各式，得到

a＝g－ EQ \F(3B2r2v1,4Rm) 
（2）当导体棒ab通过磁场Ⅱ时，若安培力恰好等于重力，棒中电流大小始终不变，即

mg＝BI∙2r＝B∙ EQ \F(B∙2r∙v1,R并) ∙2r＝ EQ \F(4B2r2v1,R并) 
式中R并＝ EQ \F(48R2,12R＋4R) ＝3R
解得vt＝ EQ \F(3Rmg,4B2r2) 
导体棒从MN到CD做加速度为g的匀加速直线运动，有

v12－v22＝2gh
得h＝ EQ \F(9R2gm2,32B4r4) － EQ \F(v22,2g) 
此时导体棒重力的功率为

PG＝mgvt＝ EQ \F(3m2g2R,4B2r2) 
根据能量守恒定律，此时导体棒重力的功率完全转化为电路中的电功率，即

P电＝P1＋P2＝PG＝mgvt＝ EQ \F(3m2g2R,4B2r2) 
所以P2＝ EQ \F(3,4) PG＝ EQ \F(9Rg2m2,16B2r2) 
（3）设导体棒ab进入磁场Ⅱ后经过时间t的速度大小为vt′，此时的安培力大小为

F′＝ EQ \F(4B2r2vt′,3R) 
由于导体棒ab做匀加速直线运动，有

vt′＝v3＋at
根据牛顿第二定律，有

F＋mg－F′＝ma
有以上各式，解得

F＝ EQ \F(4B2r2,3R) （v3＋at）＋ma－mg
考题拓展
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1930年劳伦斯制成了世界上第一台回旋加速器，其原理如图所示，这台加速器由两个铜质D形盒D1、D2构成，其间留有空隙，则下列说法中正确的是
（    ）。

（A）离子由加速器的中心附近进入加速器

（B）离子由加速器的边缘进入加速器

（C）离子从磁场中获得能量

（D）离子从电场中获得能量

118． 如图（a）所示，水平放置的两根平行金属导轨，间距L＝0.3m，导轨左端连接R＝0.6Ω的电阻，区域以bcd内存在垂直于导轨平面B＝0.6T的匀强磁场，磁场区域宽D＝0.2m。用长为2D＝0.4m的轻质绝缘杆连接的细金属棒A1和A2放置在导轨平面上，并与导轨垂直，每根金属棒在导轨间的电阻均为r＝0.3Ω，导轨电阻不计，使金属棒以恒定速度v＝1.0m/s沿导轨向右穿越磁场，计算从金属棒A1进入磁场（t＝0）到A2离开磁场的时间内，不同时间段通过电阻R的电流强度，并在图（b）中画出来
。
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均匀导线制成的单匝正方形闭合线框abcd，每边长为L，总电阻为R，总质量为m。将其置于磁感应强度为B的水平匀强磁场上方h处，如图所示。线框由静止开始自由下落，线框平面保持在竖直平面内，且cd边始终与水平的磁场边界平行。当cd边刚进入磁场时
，

（1）求线框中产生的感应电动势的大小。

（2）求c、d两点间的电势差的大小。

（3）若此时线框加速度恰好为零，求线框下落的高度h所应满足的条件。
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风能将成为21世纪大规模开发的一种可再生清洁能源。风力发电机是将风能（气流的动能）转化为电能的装置，其主要部件包括风轮机、齿轮箱、发电机等，如图所示。

（1）利用总电阻R＝10Ω的线路向外输送风力发电机产生的电能。输送功率P0＝300kW，输电电压U＝10kV，求导线上损失的功率与输送功率的比值。
（2）风轮机叶片旋转所扫过的面积为风力发电机可接受风能的面积。设空气密度为ρ，气流速度为v，风轮机叶片长度为r。求单位时间内流向风轮机的最大风能Pm。在风速和风轮机叶片数确定时，要提高风轮机单位时间接受的风能，简述可采取的措施。
（3）已知风力发电机的输出电功率P与Pm成正比。某风力发电机的风速v1＝9m/s时能够输出电功率P1＝540 kW。我国某地区风速不低于v2＝6m/s的时间每年约为5000h，试估算这台风力发电机在该地区的最少年发电量
。
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图是一种质谱仪的工作原理示意图，在以O为圆心、OH为对称轴、夹角为2α的扇形区域内分布着方向垂直于纸面的匀强磁场，对称于OH轴的C和D分别是离子发射点和收集点，CM垂直磁场左边界，OM＝d。现有一正离子束以小发散角（纸面内）从C射出，这些离子在CM方向上的分速度均为v0。若该离子束中比荷为 EQ \F(q,m) 的离子都能汇聚到D，试求
：

（1）磁感应强度的大小和方向（提示：可考虑以沿CM方向运动的离子为研究对象）。

（2）离子沿与CM成θ角的直线CN进入磁场，其轨道半径和在磁场中的运动时间。

（3）线段CM的长度。
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如图所示，MN、PQ为间距L＝0.5 m足够长的平行导轨，NQ⊥MN。导轨平面与水平面间的夹角θ＝37°，NQ间连接有一个R＝5Ω的电阻。有一匀强磁场垂直于导轨平面，磁感应强度大小为B0＝1T。将一根质量为m＝0.05kg的金属棒ab紧靠NQ放置在导轨上，且与导轨接触良好，导轨与M金属棒的电阻均不计。现由静止释放金属棒，金属棒沿导轨向下运动过程中始终与NQ平行。已知金属棒与导轨闯的动摩擦因数μ＝0.5，当金属棒滑行至cd处时已经达到稳定速度，cd距离NQ为s＝1m。试解答以下问题：（g＝10m/s2，sin37°＝0.6，cos37°＝0.8）
（1）请定性说明金属棒在达到稳定速度前的加速度和速度各如何变化？

（2）当金属棒滑行至cd处时回路中的电流为多大
？

（3）金属棒达到的稳定速度是多大？

（4）若将金属棒滑行至cd处的时刻记作t＝0，从此时刻起，让磁感应强度逐渐减小，可使金属棒中不产生感应电流，则磁感应强度B应怎样随时间t变化（写出B与t的关系式）？

20A -3．（1）从状态l变化到状态2是等温过程，所以乡．V1＝p2V2,P2一番夕，一差善×1.1×los Pa＝l.0×l05 Pa  （2）从状态2变化到状态3是等压过程，所以凳一鲁，T3一瓷丁。一器善×（273＋24） K＝270 K，岛一瓦一273 K一-3℃  20B -1*C 21-1.A  21-2. BD  21-3.A  
21-4. （1）以FN滑板和运动员为研究对象，其受力情况如图08-d-3所示。由共点力作用下物体的平衡条件可得FN cos0＝mg，FN sii0＝F，联立解得F＝810 N（2）FN一等刍，FN ＝kv2，得勘一詈刍一5 m/s  （3）水平牵引力的功率P＝ Fv＝4050 W 
21-5. （1）设物体下落时的末速度为vo，由机械能守恒定律得mgL＝ 1muj，得到。一∥ir。设碰后共同速度为仇，由动量守恒定律得2mv1—mvo，得。，一丢∥蓉r。碰撞过程中系统损失
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2as一口；，得以一篇（3）设弹簧弹力为FN，ER流体对滑块的阻力为F皿，对

滑块的受力分析如图08-d-4所示，则：FJ\/＋FER - 2mg一2ma，FⅣ- k_r，z -

d＋罨g，得F职一mg＋k4L-kd 22-1.D 22-2.AC 22-3.A 22-4.20，    图08-d-4
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    以1    00

（2）设P—P。碰撞后又经At时间在OB区间内再次发生碰撞，且P，所受电场力不变。由
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＝4×l03 V，由于0点电势低，所以Uon一-4×l03 V   23—4．（1）加速度n- - 0.1  m/sz，

    一4×10 2姿盟NlC＝2×l03 N／C  （2）‰一0.3 m/s，减速时间为￡．一等一

场强E＝詈一等一可面

等。一3。。带电物体所经过的路程为s—z．＋-2一0.3×3 m-0.05×32 m＋0.1×等m—

0.65 m（3）第6 s末带电物体的位移为o，第8s末y一譬一0.1×等m-0.2 m。带电物体

电势能的增量为AE。一-Eqy＝ -2×103×2 X10-6×0.2 J＝-8×10-4J23 -5．（1）W7

＝qEd＝2.0×10 -16 X1.0×103×0.40 J一8.0×10-14 J（2）W—Ek/-Ek。，Ek。一W＋Ek0—

w＋专m剐i一（8.0×10 -14＋专×5.0x10 -is×2.02）J＝ 9.0×10-14 J（3） Ekt一丢mvi，仉一

    }    2×0．

mls＝6.0 m/s，堡芋生一孚，所以产毒擎i一面干器s-0.1 s

（4）圆形,a＝qE＝ 2.OX10-16 Xl.OXl03

                       m             5.0 Xl0~

mls2 ＝ 40 m/s2 ,R ＝ vo ti , d ＝丢a￡i , S ＝ 7rR2 ＝
兀（矾f，）2一兀口j丝1—3.14×2.02×（互圣若≥塑）m2≈0.25m224 -1．AD    24 -2．o～f．（o

    “，

～0.2 s）：A．产生的感应电动势￡一BL-o＝0.6×0.3×1.0 V＝0.18 V，电阻R与A2并联，并

联电阻值为R计一套辛三一0.2 Q，所以电阻R两端的电压u一RR＋e ＝0.072 V，通过电阻R

的电流Il一警一0.12 Ao  t1～t2 （0.2～0.4 s）：e＝0,12 ＝00  t2～t3 （0.4～0.6 s）：I3＝0.12 A。

（图略）  
24 -3．

麓‘寞越坠

的输出功率为P2一旦3．Pl一（号）3×540 kW一二160 kW，这台风力发电机的最少年发电

    ’Ul

量约为W＝＝ Pzt＝160×5000 kW．h＝8×l0's kW．h 24 -5. （1）设沿CM方向运动的离

子在磁场中做圆周运动的轨道半径为R，由qvoB一弓≠，R-d，得B一弓孑，磁场方向垂直纸

面向外（2）设沿CN运动的离子速度大小为u，在磁场中的轨道半径为R'，运动时间为f，

由vcos0＝口。得口一意品，R'一器一蠢b。求运动时间的方法如下：方法一：设弧长为s,t一

三，s一2（毋＋a）×R 7，f一2（0十口）×R'2（O-I-a）d  方法二：离子在磁场中做匀速圆周运动

U    U    剐。

的周期丁一葛孑，t-T×≮！一2（O＋a）dx/＋d一善二，R'

    ：（3） CM＝MNcot0，篇    一南。

    丌    vo    a＋0）  sma

联立解得CM＝dcota   24 -6．（1）在达到稳定速度前，金属棒的加速度逐渐减小，速度逐

渐增大（2）达到稳定速度时，有FA—Bo IL，mgsin0一FA＋,umgcosoJ—螂（sin3B一卢cos3 7）

    BOL

一堕堕皇堕旦圣旦玉壁二垒里莶坠堕A-0.2 A（3） e＝BoLv,l＝RFR～0.2瓷喜m/s＝2 m／。

    1×0.5    ‘’v＝B01X（
（4）当回路中的总磁通量不变时，金属棒中不产生感应电流，此时金属棒将沿导轨做匀加速

运动。mgsinO-,umgcos0＝ ma,a-g（sin0-//cos0）一10×（0.6 - 0.5×0.8）m／s2—2m／S2,

由Bo Ls＝ BL （s＋vt＋1at2）得，B一———璺一  ＝1十2:Lt T一——！一

    .＋才￡＋ 1at2  l~-2t-tz＋2t＋i T









�� EQ \F(2(R,T) �，� EQ \F(4(2R3,GT2) �


2008上海1


�B


�B


2008北京17


�B


��如图，O和O′分别表示地球和月球的中心。在卫星轨道平面上，A是地月连心线OO′与地月球面的公切线ACD的交点，D、C和B分别是该公切线与地球表面、月球表面和卫星圆轨道的交点。根据对称性，过A点在另一侧作地月球面的公切线，交卫星轨道于E点。卫星在BE弧运动时发出的信号被遮挡。


�


设探月卫星的质量为m0，万有引力常量为G，根据万有引力定律有


G� EQ \F(Mm,r2) �＝m（� EQ \F(2π,T) �）2r                 ①


G� EQ \F(mm0,r12) �＝m0（� EQ \F(2π,T) �）2r1                                          ②


式中，T1是探月卫星绕月球转动的周期。由①②式得


（� EQ \F(T1,T) �）2＝� EQ \F(M,m) �（� EQ \F(r1,r) �）3					③


设卫星的微波信号被遮挡的时间为t，则由于卫星绕月做匀速圆周运动，应有


� EQ \F(t,T1) �＝� EQ \F(α－β,π) � 				④


式中， α＝∠CO′A ，β＝∠CO′B'。由几何关系得


rcosα＝R－R1					⑤


r1cosβ＝R1					⑥


由③④⑤⑥式得


t＝� EQ \F(T,π) �� EQ \R(\F(Mr13,mr3))  �（arccos� EQ \F(R－R1,r) �－arccos� EQ \F(R1,r1) �）				⑦


评分参考：①②式各4分，④式5分，⑤⑥式各2分，⑦式3分。得到结果


t＝� EQ \F(T,π) �� EQ \R(\F(Mr13,mr3))  �（arcsin� EQ \F(R1,r) �－arccos� EQ \F(R－R1,r) �）的也同样给分。
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C


�2008广东12


�增大，－2.5×10－8J


2008上海高考2


�C


�AD


�BCD


�� EQ \F(qU,2) �，d� EQ \R(\F(m,qU))�


�b，U＋� EQ \F(10,q) �


�BCD


�大，6.9×106


�AC


�� EQ \F(V,S) �，� EQ \F(M,NA) �


2008上海高考1B


�C


�7×103个


�A


�γ，2T2－T1


2008上海高考2B


�C


�537，75%


2008上海高考3B


�C


�D


�22∶1，1100


�mgsinθ，增大或减小


2008上海4


�D


2008北京20


�A


�BCD


�ABC


�2.034，1.5°


2008上海5


�B


�BD


�C


2008上海6


�D


�B


2008北京14


�AD


�BD


�AC


�AB


�D


2008上海7


�37°，5


�B


2008上海8


�A


�C


�B


2008上海9


�C


�BC


�C


�A


�减小，不变


�2.5×105Pa，18N


�A


2008上海10


�C


�D


�A


�B


�CD


�BD


�AB


2008上海11


�AC


�B


�BD


2008上海12


�D


�11.4，16.7，减小测量的绝对误差（或提高测量的精确度），6.6×10-7


�C


�D


�ACD


2008上海13


�AB


�B


�下，温度，毫米刻度尺


�BCD


2008上海14


�先变大后变小，一直变小


�C


�正，大于


2008上海15


�D


�B


�D


2008上海16


�AC


�D


�偏小，T′、θ，T′


2008上海高考17


�C


�BD


�AC


�18．（1）图略，


（2）L1电阻比L2大得多，所以L2两端分到的电压只有0.9V，不会亮，


（3）见右图，


�


2008上海18


�A


�4.593


�a．电路原理图如图所示


�


b．� EQ \F(U2,U1) �R0


c．� EQ \F(U2R0r1r2,U1r2（R0＋r1）－U2R0r1) �


�A


�AD


�（1）� EQ \F(dm,2NSD() �，� EQ \F(dm,D(Δt) �，（2）B＝1.25×10－3 I，（3）AB


2008上海19


�图略，C


�2.01～2.83atm


2008上海20A


�这位同学的解法是错误的。因为60cm＋25cm＞80cm，所以有水银漏出。设管内尚余水银柱长为xcm，p1V1＝p2V2，75×40＝（75－x）（80－x），x＝22.67cm，管内空气柱长L＝80cm－22.67cm＝57.33cm


�（1）� EQ \F(V1,T1) �＝� EQ \F(V2,T2) �，T1＝� EQ \F(V1,V2) �T2＝� EQ \F(100×（273＋20）,100＋40×0.25) �K＝266.4K。


� EQ \F(V1,T1) �＝� EQ \F(V3,T3) �，T3＝� EQ \F(V3,V1) �T1＝� EQ \F(（100＋100×0.25）×266.4,100) �K＝333K。


温度测量的范围为266.4～333 K


（2）相等。因为是等压变化，温度变化与体积变化比值恒定（或温度数值与0到100的刻度数值成线性关系）


（3）最多可注入的水银为2.6cm3


�1.0×105，－3℃


�（1）16.62kW，（2）226.2V


2008上海20B


�C


�160N，158，1.25×105，72


2008上海21


�A


�BD


�A


�（1）FN cosθ＝mg，FN sinθ＝F


可解得F＝810N


（2）FN＝mg/cosθ，FN＝kv2，v＝� EQ \R(mg/kcosθ) �＝5m/s 


（3）P＝Fv＝4050W


2008重庆23


�D


�AC


�A


�20


�


�AC


�CD


�（1）（－2L，� EQ \F(1,4) �L）（2）xy＝� EQ \F(L2,4) �（3）xy＝L2（� EQ \F(1,2n) �＋� EQ \F(1,4) �）


2008上海23


�C


�a＝g－� EQ \F(3B2r2v1,4Rm) �（2）h＝� EQ \F(9R2gm2,32B4r4) �－� EQ \F(v22,2g) �，P2＝� EQ \F(3,4) �PG＝� EQ \F(9Rg2m2,16B2r2) �（3）F＝� EQ \F(4B2r2,3R) �（v3＋at）＋ma－mg


2008上海24


�AD


�0～t1（0～0.02s）A1产生的感应电动势E＝BDv＝0.18V，电阻R与A2并联阻值R并＝0.2Ω，R两端电压U＝0.072 V，通过R的电流I＝0.12A，t1～t2（0.02～0.04s）E＝0，I＝0，t2～t3（0.04～0.06s）同理I＝0.12A，。


2008广东18


�（1）cd边刚进入磁场时，线框速度v＝� EQ \R(2gh) �，E＝BLv＝BL� EQ \R(2gh) �


（2）此时线框中电流I＝� EQ \F(E,R) �，c、d两点问的电势差U＝I（� EQ \F(3,4) �R）＝� EQ \F(3,4) �BL� EQ \R(2gh) �


（3）安培力F＝BIL＝� EQ \F(B2L2� EQ \R(2gh) �,R) �


根据牛顿第二定律右mg－F＝ma，由a＝0解得下落高度满足h＝� EQ \F(m2gR2,2B4L4) �


�（1）导线上损失功率P＝I2R＝P02R/U2＝9×103W，损失功率与输送功率之比P/P0＝0.03


（2）风速垂直叶片平面时功率最大，单位时间内垂直流向叶片的质量为ρvS＝4πρvr2，最大功率为Pm＝� EQ \F(1,2) �ρvSv2＝2(ρv3r2，增加叶片长度、安装调向装置，保证风轮机与风速垂直等。


（3）P2＝v23P1/v13＝160kW，最小年发电量为W＝P2t＝8×105 kWh


2008北京23


�（1）设轨道半径为R，qv0B＝m� EQ \F(v02,R) �，R＝d，则B＝� EQ \F(mv0,dq) �，方向垂直纸面向外


（2）设沿CN方向运动的离子速度为v，轨道半径为R′，vcosθ＝v0，v＝� EQ \F(v0,cosθ) �，R′＝� EQ \F(mv,qB) �＝� EQ \F(d,cosθ) �，t＝T� EQ \F(α＋θ,π) �＝� EQ \F(2（α＋θ）,v0) �，


（3）设圆心为A，作AB垂直于OM，NB＝ANcosθ＝R′cosθ＝OM，所以NM＝BO，NM＝CM tanθ，BO＝AB cotα＝R′sinθcotα＝� EQ \F(d,cosθ) �sinθcotα，CM＝BO/tanθ＝d cotα


2008重庆25


�加速度逐渐减小，速度逐渐增大


0.2A


2m/s


B＝� EQ \F(1,t2＋2t＋1) �T
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